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á törvények tiltják, de az állampol­
gári öntudat is visszatart attól, hogy 
bírálatot mondjunk az ilfovi törvény­

ék felmentő verdiktje fölött. Az ilfovi 
törvényszék úgy találta, hogy Zelea 
Codreanu ártatlan és felmentette a vas- 
járdák vezérét a vád és annak követ­
kezményei alól. Az ítélkezés a bírói fó­
rumok szuverén joga, az alkotmány ér­
telmében pedig a biró csak a saját lel­
kiismeretének tartozik felelősséggel... 
gzt, a számadást elintézik majd önma­
gukkal a Minculescu-tanács tagjai. De 
ülönben nem hangzott még el az utolsó 
rirói szó. Most azonban nem erről van 
ró. Hogy hogyan ítélt a bíróság, ahhoz 
em lehet szavunk. De igenis van sza­

runk ahhoz, milyen következményei 
esznek ennek a felmentő verdiktnek, 
unely uj etappot jelent a romániai an­
tiszemita mozgalomnak történetében.
Mert az az első pillanatban nyilván­

való volt, hogy nemcsak Cornelia Cod­
reanu személye felett ítélkeztek az il- 
bvi törvényszék bírái. A vasgárdák 
rezére a vádlottak padján azt a moz­
galmat szimbolizálta, amelyben ő az 
ilmult évek során oly szomorúan kima­
gasló szerepet töltött be. Nem arról volt 
ió. hogy Zelea Codreanu a vacarestii 

törtön lakója lesz-e, vagy sem, hanem 
írről, hogy szabad-e Romáméiban bün­
tetlenül izgatni az állam belső rendje 
es nyugalma, a lakosság egyrészének 
vagyon- és életbiztonsága ellen. Elvi je­
lentősége volt ennek az ítéletnek, mert 
Codreanu esetében nyolc esztendő óta 
először történt meg, hogy a rendtör­
vény paragrafusait szembeállították az 
antiszemita mozgalom egyik vezérével. 
Nyolc év óta nyakra-főre aggatnak ki 
ti.<:itó tartalmú manifesztumokat Ro­
mania városaiban, gvujtóhangu pamf- 
letteket terjesztenek szédületes lendület­
tel az ország területén és beszédek hang­
jának el az ország legeldugottabb zu­
gaiban is, amelyek gyújtogatásra és 
gyilkosságra buzdítanak. Egyetlen egy­
szer sem történt az meg, hogy a pamf- 
iettek szerzőit és inspirálóit felelősség­
re vonták volna, egyetlen egyszer sem

lyiségnek alkalmi 
ség azonnalra kiad

tetik biztos jövede 
\z. Hajnal ügynöksé

ekhelyiseges

iskolás gyermek 
|Cim ..Kellemes ot 
[dóban.

jkoléis fiú vagy Icái 
adnál teljes ellátói 
i. zongora. SzapP81

mi közi k házvezet 
vagy maga*1noz.

[Mátyás
[[»szalon.

király-i

két ágyas, kiadó. 
Ind 70.

0

’ borkereskedőj
bacon már működő 
I Ezenkívül felves^ 
pnoneot, négy köze 

előnyben. Sám^ 
Plata Mihai Vd*

•lió transzban tartott. Ezek a megmá­
morosodott és elhódított fiatalemberek 
egynéhány pillanatra megtorpantak, 
amikor legfőbb vezérüket letartóztat­
ták. Néhány pillanatra kijózanodtak és 
gondolkodni kezdtek saját fejükkel, 
vájjon tényleg helyes utón járnak-e. 
Ezeket a fiatalembereket menthetetle­
nül visszakergette a vasgárdába a fel­
mentő verdikt, amely igazolta a szélső­
séges antiszemita szervezetek célkitűzé­
seit. Aki tegnap este az ilfovi törvény­
szék palotája körül járt, láthatta és 
hallhatta, hogyan röpködnek máris a 
levegőben az uj jelszavak: „Most aztán 
munkára fel!“

íme, ez a kézzelfogható eredménye az j 
ilfovi verdiktnek.

Most fog eldőlni az, hogy a kormány 
mit tud és mit akar csinálni az anarchi­
kus antiszemita mozgalmak elfojtása ér 
dekében. Mert a felmentő ítélet nemcsak, 
hogy nem kötelezi a kormányt hasonló 
véleményre, hanem ellenkezőleg, köte­
lességévé teszi, hogy a felmentő Ítélet 
hatása alatt felszabadult uj romboló 
szellemeknek nyakára hágjon. Az an­
tiszemita diákvezérek hetek óta készí­
tik elő a nagy őszi kampányt, ezekről 
a készülődésekről jól tudnak az összes 
illetékes faktorok és jól tudják azt is, 
hogy milyen hihetetlen lendületet adott

az ilfovi verdikt az antiszemita diákok 
uj mozgalmának. Minden antiszemita 
megmozdulás alkalmából nagyszerűen 
skerült a hatóságoknak akkor beleavat- 
kozniok, amikor már késő volt. Amikor 
már betört ablaküvegek és betört zsidó­
fejek jelezték, hogy antiszemita orkán 
vonult végig valamelyik szerencsétlen 
város felett. Most idejében figyelmezte­
tik maguk az események, legfőképpen 
pedig a felmentő verdikt a kormányt 
arra, hogy mi van újra készülőben.

A pohár már egészen megtelt és me­
gint a kormányon van a sor, hogy tel­
jesítse kötelességét.

Az angol hadiflotta egy része augusztus ién 
látogatást tesz a konstancai kikötőben

Diplomáciai körökben nagy szenzációt keltett az angol hajóra] küszöbön lévő látogatása, 
amelyet három feltevéssel magyaráznak — Oroszország felé akar demonstrálni, vagy a

a török-perzsa háborút akarja figyelni az angol flotta
Bueuresti—Bukarest, augusztus 14. 

Diplomáciai körökben óriási szenzációt 
keltett az a hir, hogy e hó 19-én az an­
gol flotta egy része látogatást tesz a 
konstancai kikötőben. Ez a hir annál 
nagyobb feltűnést keltett, mert az a*#r 
gol flotta nem a román kormány meg­
hívására, hanem saját inieiativájából 
érkezik Konstancába.

Diplomáciai körökben három kombi­
náció merült fel az angol flotta várat­

lan konstancai látogatásának magyará­
zatára. Az első feltevés szerint Romá­
nia a Fekete tengeren ki akarja építeni 
tengeri haderejét és ebben a munkában 
akar résztvenni az angol admiralitás 
ö«. A ,másik verzió tudni véli, hogy 
Anglia demonstrációnak szánja a kons­
tancai látogatást és meg akarja mutat­
ni Oroszországnak, hogy az angol ten­
geri haderő még mindig ur. a Darda­
nellák felett, míg a harmadik feltevés

szerint a török-perzsa háború készteti 
az angol hajórajt a konstancai látoga­
tásra. E verziók szerint a török-perzsa 
háborúban Anglia Perzsiát akarja tá­
mogatni, de Perzsiában komoly érde­
keltségei vannak az angol nagyipari 
trösztöknek. Mindezeket a verziókat tel­
jes fenntartással kell közöljük, mert a 
kormány nem adott ki hivatalos kom­
münikét az angol flotta küszöbön lévő 
látogatásáról.

vényparagrafusokkal istennek hála el 
vagyunk látva és ha ezek a paragrafu­
sok egyszer testet öltenének, ha ezek a 
paragrafusok egyszer kitörnének a po­
rosodó büntető-kódexből és az élethez 
való jogukat követelnék, úgy meg va­
sfűnk győződve róla, hogy nyoma sem 
volna az országban az agitátorok anar­
chisztikus propagandájának. A büntető- 
törvénykönyv 48-ik, a Marzescu-törvény 

9. és Il ik paragrafusai, az alarm- 
érvény szankciói azonban a legvérlá- 
*tóbb esetekben is hiába vártak arra, 
fcogy alkalmazzák őket.

Két közvélemény hadakozik egymás­
sal az országban: a demokratikus pol­
gárok és a vasgárda szellemét képvise­
lő fiatal generációé. Egyforma figye­
lemmel fordult mindkét közvélemény a 
fórói pulpitus felé, mert mindenki érez­
te, hogy a bírák szava jobbra vagy hal­
fa dönti el azt a kérdést, hogy szabad-e 
Romániában büntetlenül a zsidók va­
sion és életbiztonsága ellen agitálni, 
flem tudhatjuk, hogy a bírák milyen 
gondolatsort akartak kifejezni Ítéletük­
ül azt azonban túlságosan jól tudjuk, 
hogy hogyan magyarázzák az Ítéletet 
*zok a szervezetek, amelyek tegnap este 
diadalt ültek a felmentő verdikt, felett. 
Ezek a szervezetek egy pillanatig sem 
teplezik el azt, hogy a felmentő verdikt 
Pem jelenthet egyebet, mint azt, hogy 
1 Spnis, szabad Romániában büntetés 
■élkül antiszemita erőszakosságokra
“szítani. Voltak a vasgárda és egyeb 
“Qtiszemita szervezetek tagjai között 
számosán, akiket a fékevesztett afíita-

Bukarest és Eensfanca között 
összeütközött két gimrswonat: 9 halott,

S sebesül
Hibás váltóálli&ás miatt Seceleana állomáson a konstancai gyors 
teljes gőzzel rohant bele a bukaresti gyorsba — fi két gyors­

vonat mozdonya és öt kocsi pozdorjává zúzódott

Brassó és Comarnic között az utolsó pillanatban hárítottak el
egy hasonló katasztrófát

Bueuresti—Bukarest, augusztus 14. 
Ma délelőtt borzalmas katasztrófa tör­
tént a bukarest—konstancai vasútvona­
lon, amelynek eddig 9 halottja és 8 sú­
lyos sebesültje van. A menetrend sze­
rint a Bukarestből reggel hét órakor in 
dúló 93-as számú gyorsvonat féltiz óra­
kor Seceleana állomásra ér és ott be­
várja ellen vonatát, a Konstancából jö­
vő 96-os számú gyorsvonatot, amely 50 
kilométeres sebességgel rohan keresz­
tül a kis állomáson.

Ma délelőtt is menetrendszerinti idő­
ben futott be a seceleanai állomásra a 
93-as gyors s mint rendesen, az állomá­
son megállt, hogy a másik sínpáron sza 
hadon roboghasson keresztül a szembe­
jövő gyorsvonat. Egy perc múlva fel is 
tűnt az állomás bejárójánál a Konstan­
sa felől érkező gyorsvonat s az állomás 
személyzete, valamint az ott veszteglő 
gyorsvonatot kisérő vasutasok rémülten 
vették észre, hogy a szembejövő gyors 
vonat, ahelyett, hogy az üres vágányon 
robogna keresztül, téves váltóállítás kö­
vetkeztében teljes menetsebességgel 
ugyanarra a sínpárra robogott át, ame- 
lven a 93-as vesztegelt, ügy az állomás 
személyzete, mint a gyorsvonatokat ki­
sérő vasutasok megkövültén és tehetet­
lenül várták a borzalmas pillanatot. Cse 
lekvésre már nem volt idő, mert néhány 
másodperc múlva az 50 kilométeres se­
bességgel rohanó konstancai gyors tel­
jes gőzzel belerohant a bukaresti

gyorsba.
Az összeütközés borzalmas robaját túl 

harsogta az utasok jajveszékelése. A 
pánik leírhatatlan volt. Perceken kérész 
tül kétségbeesett jajveszékelések és ha- 
lálkörgések jelezték az összeütközés ir­
tózatos következményeit. Az állomás 
személyzete nyomban hozzákezdett a 
mentéshez és a romok alól kilenc halot­
tat és nyolc súlyos sebesültet húztak ki, 
akiket az időközben odaérkezett segély­
vonat Bukarestbe szállított.

A két gyorsvonat mozdonya pozdorjá­
vá zúzódott, a bukaresti gyorsnak há­
rom első, a konstancainak pedig két első 
kocsija tört össze. A segély vonattal meg 
érkezett munkások nyomban hozzálát* 
tak a romok eltakarításához, de a for­
galmat ma egész nap csak átszállással 
lehetett lebonyolítani. A nagy appará­
tussal megindított vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a borzalmas katasztrófáért 
a váltóőr felelős, aki vétkes könnyel­
műséggel hibásan állította be a váltót.

Brassó és Bukarest között majdnem 
megismétlődött a seceleanai katasztrófa

Bueuresti—Bukarest, augusztus 14. 
Bukaresti jelentés szerint a Brassó és 
Bukarest közötti vonalon, Posada állo­
máson az utolsó pillanatban a secelea­
nai katasztrófához hasonló karambolt 
sikerült elhárítani. Éjjel 3 órakor érke­
zett a pasadai állomásra Brassó felől a 
30-as személyvonat, amelynek az állo­
máson kell bevárnia, mig a 21-es buka­
resti gyors keresztülhalad. A személy- 
vonat fékje eddig még ismeretlen okból 
felmondta a szolgálatot és a vonat ke­
resztülszaladt az állomáson, anélkül, 
hogy megállóit volna. Ugyanekkor már 
alig volt néhány száz méternyire az ál­
lomástól a 21-es gyors, ügy a személy- 
vonat mozdonyvezetője, mint az állomás 
személyzete kétségbeesett erőfeszítése­

ket tettek a katasztrófa elhárításának 
érdekében. A személyvonatot kisérő 
vasutasok működésbe hozták az összes 
fékeket, mig az állomás személyzete két 
ségbeesett jelekkel adta a gyorsvonat 
tudomására a fenyegető veszedelmet. 
Végül is az utolsó pillanatban sikerült 
elhárítani a katasztrófát. A két vonat 
egymástól alig tíz méternyi távolság­
ban lihegve leállt és az utasoknak, akik 
borzalmas perceket éltek át, az ijedtsé­
gen kiviil nem történt más bajuk.

A vasúti hatóságok még az éjszaka fo 
lyamán megindították a vizsgálatot an­
nak megállapítására, hogy a szerencsés 
kimenetelű fékhibáért kit terhel a fele­
lősség.
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Prágában megnyílt a revizionista cionisták
világkongresszusa

Jabotinszky három órás beszédben vázolta a revizionista célkitűzéseket és kijelentette, 
hogy még mindig hisz az arabokkal való kibékülésben, de az araboknak el kell ismer­

niük Palesztina zsidó többségi országgá való átalakításának elvét
Prága, augusztus 14. Vasárnap, au­

gusztus 10-én délelőtt nyílt meg Prágá­
ban a Jüdisches Volkshaus nagytermé­
ben a cionista revizionisták negyedik 
világkonferenciája. A megnyitón mint­
egy 200 delegátus és 1200 vendég vett 
részt Európa összes országaiból. Feltű­
nést keltett, hogy sem a cseh kormány, 
sem Prága városa, az angol követség és 
a prágai zsidó hitközség nem képvisel­
tette magát a megnyitó ülésen.

A kongresszust Vladimir Jabotinsky 
nyitotta meg héber beszéddel, amelyben 
többek között ezeket mondotta:

Egy olyan ország, amelyben 
a zsidók nincsenek többség­
ben, nem zsidó ország

— Vannak pillanatok, amikor egy 
népnek az a kötelessége, hogy önmagá­
val megcsinálja a számadást. Mi ma 
egy ilyen pillanatot éltünk meg. Krí­
zisen megyünk keresztül, nagy nehéz­
ségekkel találkozunk a célunk megvaló­
sításához vezető utón, majdnen nemzeti 
tragédia zudult ránk, tegnapi barátaink 
ellenfeleinkké váltak. Mindenképpen 
ideje tehát, hogy feltegyük a kérdést: 
„Mi az, amit helyesen csináltunk, mit 
siettünk el és nem gondoltunk meg ala­
posan?“ Először is, mi a célunk? Mi, re­
vizionisták a cionizmus célját igy for- 
muláztuk meg: Zsidó többséget kell el­
érnünk Palesztinában, a Jordán mind­
két partján. Ez nem maximalizmus, 
hanem inkább minimalizmus és a zsidó 
nép általános felfogása szerint is a cio­
nizmus nem egyéb, nem jelenthet egye­
bet, mint ennek a célnak az elérését. 
Egy olyan ország, amelyben a zsidók 
nincsenek többségben, nem zsidó ország. 
Anglia 1917-ben azt ígérte nekünk, hogy 
megalapíthatjuk a zsidó államot, egy 
országot ígért, zsidó többséggel. Még az 
óvatos Sir Herbert Samuel is 1919-ben 
úgy értelmezte a Balfour-deklarációt, 
hogy Palesztinát fokozatosan egy auto­
nóm zsidó közösséggé kell kifejleszteni, 
az országban állandó letelepüléssel bíró 
zsidó többséggel. Macdonald angol mi­
niszterelnök 1922-ben megjelent „Egy 
szocialista Palesztinában“ cimü könyvé­
ben igy interpretálja azt az ígéretet, 
amelyet Anglia 1917-ben tett a zsidók­
nak: „Mi azt ígértük a zsidóknak 1917- 
ben, hogy rendelkezésére bocsátjuk ne­
kik Palesztinát, hogy betelepítsék és 
kormányozzák“. Nem igaz, hogy a Bal- 
íour-deklaráció második részének kikö­
tései megszüntetik, vagy megcsorbitják 
az első részben lefektetett elvet. Anglia 
ígérete azt jelenti, hogy segíteni fog 
bennünket egy zsidó államot megterem­
teni a Jordán mindkét partján és ezt 
egy kolonizációs rezsim utján meg fog­
ja nekünk könnyíteni.

Anglia támogatása nem je­
lenthet semlegességet

Jabotinsky ismerteti a zsidó munka 
teljesítményeit, foglalkozik az angol 
gyarmatositási módszerekkel és végül 
azt a konklúziót vonja le, hogy ha Ang­
lia azt ígérte, hogy támogatni fogja a 
zsidó kolonizációt, ez semmiképpen sem 
jelenti azt, hogy semlegesen fog visel­
kedni, hanem egészen mást jelent. Pa­
lesztina azonban az utolsó években 
olyan ország lett, ahol kimondott köz- 
igazgatási antiszemitizmus van. Az an­
gol semlegesség abban jutott kifejezés­
re, hogy a Palesztinái közigazgatás egy 
lépést sem tett a mi feladatunk meg­
könnyítése érdekében. Az országban 
olyan hangulatot csináltak, amely min­
den arab szemében világossá tette, hogy 
a kormány az arabok mellett van. A 
kormánytisztviselők ellenségei a cioniz­
musnak és a zsidó bevándorlásnak. Pél­
dákkal igazolja, hogy a palesztinai kor­
mány tervszerűen előidézte a tavalyi 
zavargásokat, amikor évről-évre leépí­
tette a zsidó védelmi szervezetet, lesze­
reltette a zsidó légiót, majd az angol 
ezredeket is elhelyeztette az országból, 
közigazgatási ténykedéseivel egyre vér- 
iuesebb reményeket keltett az arabok­
nál és ilyen atmoszférában kezdett ját­
szani a tűzzel a Szentfal ügyében foly­
tatott politikájával.

A politikai teljesítmények
hibái

— És most — folytatta Jabotinsky — 
egy kellemetlen fejezethez érkeztünk 
el. A gazdasági és kolonizációs teljesit- 
rnényeink nem szolgáltak rá erre az 
elismerésre. A cionista mozgalom, mint 
egész, sajnos, nem értette meg, hogy

egy nagyvonalú kolonizáció feladatai 
és az uralkodó rezsim között ellentétek 
állanak fenn és hogy nem mindegy az, 
amit a kormány csinál. A cionista moz­
galom naivul azt hitte, hogy nekünk 
nincs szükségünk az államtól semmire, 
nem is kérünk tőle semmit, sem refor­
mokat, sem privilégiumokat és hogy a 
telepítés sikere, vagy sikertelensége ki­
zárólag attól függ, hogy a zsidóság több 
vagy kevesebb pénzt ad-e hozzá. Nem 
fektetett elég súlyt a mozgalom arra a 
konfliktusra, amely a palesztinai Jisuv 
és a palesztinai kormány között egyre 
jobban kiélesedett. A palesztinai köz- 
igazgatási apparátus zsidóellenes poli­
tikája ellen a cionista szervezet semmi­
féle formában sem tiltakozott, senki 
sem hozta tudomására az angol népnek 
és az angol közvéleménynek, hogy az, 
ami Paleszttinában történik, a legkirí­
vóbb ellentétben van Anglia ígéreteivel 
és érdekeivel. A cionista szervezet ve­
zetőinek ez a politikája csődöt mondott. 
Ez a politika is felelős a palesztinai ese­
ményekért.

Az arabokkal való kibékü­
lés lehetősége

Jabotinsky háromórás beszédét azzal 
a nyilatkozattal fejezte be, hogy nem 
helyesli azt a felfogást, amely szerint 
a mandátumot el kell venni Nagy-Bri-

tanniától és egy másik államnak átad­
ni. Jabotinsky kijelentette, hogy még 
mindig hisz az arabokkal való kibékü­
lés lehetőségében, de ez a kibékülés 
csak az egyetlen lehetséges alapon jö­
het létre: az araboknak el kell ismer­
niük a korlátlan zsidó bevándorlás és 
Palesztinának zsidó többségű országgá 
való átalakításának elvét.

Harisnyanemüek én más | 
időben moderné vált kötött ^ | 

hanemdek előállítása saját otthonunk­
ban szép én önálló hivatás vagy me - 
Mkfoglalkozás, amelyet előismeretek 
nélkül mindenütt könnyen el lehet 
végezni* Mi magunk is megvásárol­
juk a kész cikkeket jó árakon. In­
formációkat ingyen adunk, írjon még 
a mai napon a Rekord-Sttickma- 

schitten címre Médiás 500
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A megnyitó ülést különböző lidvöalé I 
sek fejezték be. 1

Teljes apparátussal Indult meg az állami 
segélyakció a szárazságsujtotta amerikai 

vidékek felsegélyezésére
Hoower elnök lemondott nyári! szabadságáról

Newyork augusztus 14. A szárazság 
okozta mezőgazdasági válság enyhíté­
sére hivatott intézkedések beindítása az 
egész vonalon folyamatban van. Ma a 
vasúttársaságok 50 százalékos tarifaked 
vezménye lépett életbe, amely széna és 
más takarmány félékre, továbbá termé­
nyekre és viz szállítására vonatkozik. 
Az állami segélyakció előkészítése is 
gyorsan halad előre. Kentuczky állam­
ban a szegényebb néposztály élelmiszer 
hiánnyal küzd. Ezek részére a washing­
toni kormány állami lisztet indított út­
ba. Ma is több államból jelentettek ki­

sebb esőket, de tartós záporra a meteo-j 
rológiai időprognózisok nem nyújtanak! 
kilátást, pedig a válságos helyzet addigi 
nem javulhat. Az állami segélyakciói 
és a vasúti társaságok mezőgazdaságii 
kedvezményes tarifái mindaddig fennáll 
lanak, amíg a szárazság tart.

London, augusztus 14. A lapok wasl 
hintoni jelentései szerint Hoower elnöki 
lemondott szokásos nyári pihenőjéről 
közelebbről körutat tesz a mezőgazda! 
sági válságot legsúlyosabban érző állal 
mokban.
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legnehezebb teherautók vezetői 
egész világon tudják, hogy az

mmr
gummikerekek masszív anyaga ré­
vén a legmeredekebb utakat is 
könnyűszerrel meg lehet tenni. Ezt 
az anyagi: merség teszi lehetővé, 
hogy a legrosszabb utakon is za­
vartalanul jussanak előre a gép­
kocsik és ez bizonyítja hosszú tar­

tósságukat.

Rejtélyes gyilkosság 
Párizs egyik elővárosába!

Párizs, augusztus 14. A szombat 
virradó éjszaka titokzatos gyilkossal, 
történt V iry Chatillonban, Párizs egyik] 
külvárosában. A chatilloni Bellevm 
szálloda Blanchandin nevű tulajdonos; 
péntek este autók! rándulásra indul 
egyik barátjával, aki szintén szálloda 
tulajdonos. Minthogy a két barát több­
ször indult autókirándulásra, amelyre 
csak későn tért vissza, a szállodatulaj 
donos felesége nyugodtan tért aludni, 
Szombaton hajnalban munkások vér 
nyomokat fedeztek fel az uccán, ame 
lyek a Bellevue szállodáig vezettek. A 
ház előtt vérrel befecskendezett gép­
kocsit találtak, amelyben két hulla fe­
küdt. A munkások fellármázták a szál 
loda személyzetét és azonnal értesítőt 
ték a rendőrséget a borzalmas leletről 
A szállodatulajdonos felesége a kor­
mányrúd felett összerogyott halottban 
felismerte férjét. Beüssön barátjának 
holtteste összezúzott koponyával a hátsc 
ülésen feküdt. A nyomozás megállapi 
tóttá, hogy mindkettőjüket vadászfegy­
verrel lőtték le. A fegyver, amellyel a 
gyilkosságot elkövették, szintén a kocsi­
ban hevert, de Blanchandin asszony _ 
fegyverben nem ismerte fel sem férje, 
sem Beüssön szállodás tulajdonát. A 
vérnyomok egy az országút mellett fek- 
vő nyuüstállóhoz vezettek, ahonnan va­
lószínűleg a tettes a halálos lövéseket 
leadta. Eddig nem sikerült megállapí­
tani, hogy Blanchandinnek nehéz fej­
sebe ellenére volt még annyi ereje
hogy a gépkocsit a szálloda elé vezesse, 
vagy hogy valaki más kormányozta-e 
oda az automobilt a két halottal. A gyil 
kosság színhelye közelében lakó embe­
rek az éjszaka folyamán két lövést vél- 

} tek hallani, de nem emlékeznek ponto­
san, hogy fél kettőkor, vagy pedig négy 

\ órakor történtek-e a lövések. A hatósá­
gok azt sem tartják kizártnak, hogy a 
két vendéglős valami felett összezördült 
egymással és^ kölcsönösen lelőtték egy­
mást. Ez a feltevés azonban nem látszik 
valószínűnek. Több személy, akiket a 
rendőrség az esettel kapcsolatosan ki­
hallgatott, azt vallotta, hogy a két ba- 

. rót szenvedélyes vadász volt és sokszor 
a tilosban is vadászott.

tSTtS Kar — EGY ZEMPLÉNMEGYEI KÖZ­
SÉG PORRÁÉGETT S AZUTÁN AZ 
ÄRY IZ SODORTA EL. Budapestről je­
lentik: A zemplénmegyei Mariskut köz­
ség a villámcsapástól porrá égett. A tűz 
olyan rohamosan terjedt, hogy mentés­
ié gondolni sem lehetett. Az összes há 
zau, gazdasági épületek elhamvadtak, a 
behordott gabona és háziállatok minő 
elpusztultak. Mikor a falu leégett, felhő 
szakadás keletkezett, árvíz támadt és az 
egész községet elsodorta.

Fűden táb| 
történt —

!Ha hetul-M\ 
get. augusztus 
jától). A vízh 
ügyében a vizj 
produkált ser 
ményt. A mai 
radtak azok a 
megoldása a ml 
hatóságok kötél 
hogy a templof 
győzi végül a 
lemről s hegy­
ségüknek fogjál 
eot a gyujtogj 
ben. Nem úgy f 
nem akartak ti 
tógátokról, de 
dofták meg a 
sáv<il és e feltetl 
lobogtatták a 
előtt a vizsnicit 
lentéteket. Ilyet 
tői sem rettenni 
zegek, csakhogj 
nyitsák a nyoi 
igazi tettesekm 
nyerjenek.

Az Uj Keleti 
fogja tenni köti 
*em fog el in ulti 
reteljük a hatód 
ritését és meghűl 
sai katasztrófa 
sem szűnünk nj 
ritsenek világos 
ben. A hely szíri 
alapján állítjuk) 
nosztevők felgyi 
uzt és követeljél 
gyek meg kötele! 
kai szemben.

Fűd (A
Márta

A legújabb esd 
sitásunk számol I

Ma délelőtt Yl 
zett dr. Fildaní 
ügyész, akit azl 
rium delegált a| 
Fit dán dr. mj 
Fischelt, a Vizsf 
Danzig Samu IN 
»an elbeszélget« 
a főügyész megjí 
színén, ahol máj 
Györgv vizsgál 
ügyész és Kost! 
dán dr. egy, a la 
jedő helyszíni s2 
mélyesen is kih] 
bereket, akik a 
re. így kihallgd 
sameszt, Krehul 
Salamont, valaq 
zsidót, aki a le£ 
részét a tűz elöli

Per/j

A kihallgatás] 
hozakodott azza| 
▼alószinüleg a 
uek bebizonyitl 
Kreindler és G’i 
toltak be a feig] 
i* gondoltak aj
dervisként körül 
•t-hat percnek 
«ül Perl a tüzet!

Erre a gyanuj 
Főrabbi válaszc 
rildan főügyész 
W magatartáséi 
dón a két hithüí 
tomba és észreví 
fény tárva-nyit] 

feküsznek a 
*yira megrendít 
dolatuk nem a 
rák megmentést 
*8 Tolt.

Ér. Fildan főj 
J^bbi szavai szc 
"üst gyakorolta] 
fól ő maga is 
tenszky erre fe| 
Üogy a templorl 
öieglehetősen gj 
hogy valószínűi

Hölgyei
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Péntek, 1930 augusztus 15. UJKELET

A máramarosszigeti hatóságok 
nem találták még meg a templomtüz 
tetteseit, mert - zsidók között keresik

a gyuitogatókat
Fiídan táblai főügyész Máramarosszigetre érkezett és megállapította, hogy gyújtogatás
történi — ffi főügyész lecáfolta a szigeti rendőrség fantasztikus feltevését, amely min­

denáron a zsidók között akarja keresni a tettest
51 gnctul-M nr maiiéi—M á ra ma rosszi 

§ei. augusztus 14. (Az Uj Kelet tudósító 
jától). A vizsnici Klauz felgyujtása 
ügyében a vizsgálat még mindig nem 
produkált semmilyen konkrét ered­
ményt. A mai napig is válasz nélkül ma 
radtak azok a kérdések, amelyeknek a 
megoldása a máramarosszigeti nyomozó 
hatóságok kötelessége volt. Azt hittük,, 
hogy a templom elleni merénylet meg 
győzi végül a hatóságokat a veszede­
lemről s hogy ezek a hatóságok köteles­
ségüknek fogják tartani felvenni a har­
cot a gyújtogató agitátorokkal szem­
ben. Nem úgy történt. Nemcsak, hogv 
nem akartak tudni az antiszemita gyuj 
tógátokról, de egyenesen a zsidókat vá­
dolták meg a vizsnici Klauz felgyujtá- 
sQval és e feltevés alátámasztására meg­
lobogtatták a szigeti zsidóság vezetői 
előtt a vizsniciek és szigetiek közötti el­
lentéteket. Ilyen rosszindulatú ferdítések 
tol sem rettennek vissza a hatósági kö­
zegek. csakhogy mellékvágányra irá 
nyitsák a nyomozást, időt engedve az 
igazi tetteseknek arra, hogy egér utat 
nyerjenek.

Az Uj Kelet ez alkalommal is meg­
fogja tenni kötelességét. Egyetlen nap 
*em fog elmúlni anélkül, hogy ne kö 
Teleljük a hatósáoktól a tettesek felde­
rítését és megbüntetését. Akárcsak a bor­
nál katasztrófa -setében, egy pillanatig 
sem szűnünk meg követelni, hogy de­
rítsenek világosságot ebben a kérdés­
ben. A helyszínen talált bizonyítékok 
alapján állítjuk, hogy antiszemita go­
nosztevők felgyújtották a Vizsnici Kla- 
uzi és követeljük, hogy a hatóságok te­
gyék meg kötelességüket a gyujtogatók- 
kal szemben.

Fildan főügyész megérkezett
Mára marosszigetre

A legújabb eseményekről alábbi tudó­
sításunk számol be:

Ma délelőtt Máramarosszigetre érke­
zett dr. Fildan nagyváradi táblai fo­

jtva. Ebből Kostenszky sherlokholmesi tások konklúziójaképpen kijelentette a 
zsenialitással azt a következtetést von- táblai főügyész, hogy a tüzet bűnözők

előre megfontolt szándékkal elkövetettta le, hogy a gyújtogatok semmiesetre 
sem lehettek raffinált gonosztevők, 

i Fildan főügyész megállapítja
a gyújtogatás tényét 

Fildan dr. mosolyogva hallgatta a szi­
geti detektiv-zseni okfejtéseit, majd ki- 

í oktatta arról, hogy éppen az a körül- 
í meny bizonyít leginkább a gyújtogatás 
\ mellett, hogy a petróleumot az egész 
í templom-teremben szétöntötték. így in- 
i kább látszott biztosítva az, hogy a temp- 
j lom a felgyujtás után egész terjedelmé- 
: ben lángralobban és igy nemcsak az ol 
■ tási kísérletek fognak majd meddőknek 
I bizonyulni, de a gyorsan tovaharapódzo 
! tűz az áruló nyomokat is eltünteti. Ez­

zel szemben, ha a petróleumot csak egy 
j helyre öntötték volna, úgy annak észre- 
• vétele könnyebb lett volna és a gyuj to- 
; gatás is könnyebben lett volna bizo- 
; nyitható.
I Fildan dr. ezenkívül megmagyarázta 
i még azt is a nyomozó közegeknek, hogy 

nincs az a zsidó, még a haladottabb gon. 
; dolkozásu sem. aki ne tekintene a leg­

mélyebb tisztelettel a frigyszekrényre 
és aki arra volna kapható, hogy a tórá­
kat a földre dobva, petróleummal öntse 

, le. A rendőrközegek még egy harmadik 
ellenvetésükkel is előhozakodtak ezután. 
Azt fejtegették, érthetetlen, hogyan vet­
ték észre a tüzet Kreisler és fíenuth, 
amikor a lángok csak alig 50—60 cen­
timéter magasságra csaptak. A fő­
ügyész megnyugtatta a rendőrközege­
ket, hogy egy sötét teremben elegendő 
egyetlen szál gyufa meggyújtása ahhoz, 
hogy kívülről észrevehető legyen a láng 
fénye. A helyszíni szemle és a. kihallga-

gyujtogatása okozta.
Komoly vizsgálatot várunk

j Nem kételkedünk abban, hogy Fildan 
i dr. helyszíni szemléje után teljes erő- 
I vei fog megindulni a vizsgálat a tette- 
I sek kilétének megállapítása irányában.

Ha azonban a felsőbb hatóságok való- 
; ban őszintén világosságot akarnak deri- 
: teni erre a második számú gyujtogatási 
: misztériumra, akkor állítsanak a vizs-
■ gálát élére olyan embereket, akik komo- 
! lyan fogják fel hivatásukat és fantasz- 
• tikus ötletekkel nem lesznek kerékkötői 
I a nyomozásnak. Az igazság felderítésére 
I már csak azért is szükség van, mert egy 
I szer már példát kell statuálni ebben az 
1 anarchia magvait kitenyésztő káosz- 
I ban.

Az Országos Zsidó Tanács 
tiltakozása

fíucu resti—Bukarest, augusztus 14.
: Ma délelőtt az Országos Zsidó Tanács 

bukaresti központjának egy küldöttsége 
jelent meg Cadere belügyi államtitkár­
nál, hogy tiltakozzék a máramarosszi - 

; geti zsidó templom ellen elkövetett me-
■ rénylet ügyében. A küldöttség tagjai 

erélyesen tiltakoztak amiatt, hogy a ha­
tóságok tehetetlensége lehetővé teszi az 
ilyen merényleteket és súlyosan s ér el -

I mezték azt, hogy a vizsgálat még min­
dig nem derítette ki a gyújtogatok kilé­
tét. Arra kérték a belügyi államtitkárt, 
tegye meg a szükséges lépéseket, hogy 
a vizsgálatot erélyesebben folytassák, 
hogy a gyújtogatok kiléte végre kide­
rüljön.

A Patria felszólítja a kormányt, 
hogy csináljon rendet Máramarosban

Cluj—Kolozsvár, augusztus 14. Is- < párt között már évek óta folyik. Ez a

éppen
Fisehelt, a Vizsnici Klauz elnökét és dr. 
Danzig Samu főrabbit, akikkel h ossza- 
«an elbeszélgetett. Féltizenegy órakor 
a főügyész megjelent a gyújtogatás hely 
színén, ahol már vártak reá dr. Pillér 
Györgv vizsgálóbíró, Bizue helyettes 
ügyész és Kostenszky rendőrtiszt. Fil­
dan dr. egy, a legapróbb részletre kitér 
jedö helyszíni szemlét tartott, majd sze­
méi vesen is kihallgatta azokat az em­
bereket, akik a tüzet elsőnek vették ész­
re. így kihallgatta a főügyész Preisler 
sameszt, Kreindler Rafíaelt és fíenuth 
Salamont, valamint egy Perl nevezetű 
Kidót, aki a legtevékenyebben vette ki 
részét a tűz eloltásában.

Perfid vád a zsidóság ellen
A kihallgatás közben Kostenszky elő­

hozakodott azzal, hogy a templomén 
valószínüleg a zsidók gyújtották fel. En 
»ek bebizonyítására felhozta. hogy 
Kreindler és fíenuth, akik elsőnek ha- 
fcltak be a felgyújtott templomba, nem 
i* gondoltak a tűz eloltására, hanem 
dervisként körülrohanták a templomot 6 
•t-hat percnek kellett eltelnie, amig vé- 
tül Perl a tüzet eloltotta.

Erre a gyanúsításra dr. Danzig Samu 
főrabbi válaszolt, aki megvilágította 
l'ildan főügyész előtt Genuth és Kreis 
kr magatartásának lélektani okait. Mi­
dőn a két hithü zsidó berontott a temp­
ómba és észrevették, hogy a frigyszek- 
rény tárva-nyitva áll és a tórák kiterít­
ve feküsznek a földön, ez a látvány any 
»yira megrendítette őket, hogy első gon­
dolatuk nem a tűz eloltása, hanem a tó­
rák megmentése és biztonságba helyeze­
tt volt.

Dr. Fildan főügyész, akire Danzig fő- 
rabbi szavai szemmelláthatóan mély ha 
fást ^gyakoroltak, kijelentette, hogy er- 
fűl ő maga is meg van győződve. Kos­
tenszky erre felhozta a főügyésznek, 

a templomban talált petróleum 
Btoglehetősen gyenge volt, ami arra vall 
"°gy valószínűleg fel lett előzőleg bi­

as egyes frakciók közötti ellentétek 
miatt azt, hogy a kormány egyönte­
tűen és kellő energiával léphessen fel 
ebben az országrészben.

Hogy mennyire elmérgesedtek a vi­
szonyok Máramarosban, arra jellemző, 
hogy a kormány erdélyi hivatalos lap­
ja, a kolozsvári Patria is szükséges­
nek látta beavatkozni és ezzel hivata­
losan is elismerni a fennálló ellentétek 
létezését. A Patria többek között a kö­
vetkezőket írja:

„Meg kell adni, hogy ami Márama- 
ros megyében történik, nem tussol­
ható el többé, még kevésbé aprobál- 
ható. A szereplők gondoskodtak a Nép 
szövetség delegátusának tanuságtéte­
léről is. Gazdasági válság másutt is 
van, zsidók másfelé is laknak, de se- 
holsem volt oly demagógikus agitáció, 
sehol sem voltak olyan súlyos zavargá­
sok, mint Máramarosban. Vártuk a 
közigazgatási és igazságszolgáltatási 
vizsgálat eredményét, hogy megismer­
jük a reális helyzetet. Nem kételke­
dünk abban, hogy a kormány sürgős 
intézkedéseket fog tenni a gazdasági 
helyzet megjavítása érdekében.

Egy bizonyos idő óta furcsa színjá­
ték szemtanúi vagyunk, amely nem 
maradhat szankciók nélkül. A mi pár­
tunk életében legalább is nem voltunk 
ilyen esetekhez hozzászokva. Lazar 
Illés^ képviselő bejárja a falvakat és 
beszédet tart, mint a nép képviselője. 
Ez eddig rendben volna. Lazar Illés 
azonban nem elégszik meg ennyivel. 
Határozati javaslatokat szavaztat meg, 
amelyekben Juga vármegyei prefek­
tus íőbünösként van beállítva a mára- 
marosi szerencsétlen helyzetért.

Nem ismerjük közelebbről Juga pre­
fektus tevékenységét és nem érezzük 
magunkat hivatva arra, hogy efölött 
véleményt mondjunk. Másrészről azon 
ban a máramarosi rendkívüli helyzet­
ből ^ kitűnik az, hogy a máramarosi 
hatóságok nem tették meg kötelességü­
ket. Innen azonban nem állapíthatjuk 
meg, hogy mely szervek voltak a bünö 
sok. Bár Lazar Illés képviselő eljárá­
sát nem tehetjük magunkévá, meg kell 
állapítanunk, hogy a helyzetet sürgő­
sen tisztáznunk kell. Vagy igaza van 
Lazar képviselőnek s akkor Jugának 
távoznia kell, vagy pedig az ellene 
felhozott vádak alaptalanok s akkor 
Lazarnak kell levonni a konzekvenciá­
kat. Kimondhatatlanul sajnáljuk azon­
ban, hogy a dolgok idáig jutottak. Az 
a látvány, amelyet ez a harc nyújt, el­
maradhatott volna.

Dr Baron professzor az American Jewish 
Congress kiküldötte Kolozsvárra érkezett

Az amerikai zsidóság delegátusa informálódni akar a romániai zsidóság helyzetéről
Cluj—Kolozsvár, augusztus 14. (Az Uj ! kés román körökkel is. Dr. Baron Ko- 

Kelet tudósítójától.) Ma délben Kolozs- lozsváron több látogatást tett, majd este 
. várra érkezett dr. Baron, a newyorki féltizenegy órakor Bukarestbe utazott. 
; Kolumbia egyetem professzora, J. Zim- Munkatársunk kérdést intézett Baron 
mermann Grossz újságíró társaságában, professzorhoz utazásának célja felől, 
A professzor az American Jewish Cong- , mire a következő választ kapta: 
ress megbízásából jött Romániába, hogy | — Az American Jewish Congress
az itteni zsidóság ^ helyzetét tanulmá- megbízott azzal, hogy tanulmányozzam 
nyozza és érintkezésbe lépjen az illeté- a romániai zsidóság helyzetét és tapasz­

talataimról az októberben összeülő kong 
resszusnak tegyek jelentést. Utazásomat 
az tette szükségessé, hogy az amerikai 
sajtóban ellentmondó és nyugtalanító 
hírek jelentek meg a romániai zsidó­
ságról s feladatom az, hogy az ameri­
kai közvéleményt objektiven, minden 
túlzás nélkül, a tényeknek megfelelően 
informáljam az itteni helyzetről.

Úgy a persza, mint a török kormány 
hivatalosan megcáfolja a török-perzsa hadi-

állapotról szóló jelentéseket
A török csapatok nem léptek perzsa területre — A perzsák megakadályozták a kurdokat,

hogy betörjenek Törökországba
ra is barátságos.

A Ti mesnek jelentik TebriszbőL 
hogy a perzsa határvidéken száz főnyi 
kard csapat és a perzsa határőrök kö­
zött véres ütközet folyt le, amelyben a

London, augusztus 14. A Rentier 
távirati iroda telteráni távirata szerint 
a perzsa kormány cáfolja azt a kül­
földi sajtóban megjelent hirt, hogy a 
török csapatok az Ararat környékén 
perzsa területre léptek volna. Á per- 
zs<*
zett jeienteseK aiapjan, nogy perzsa a KuraoKat a topok natar átlépésére io mreK vaiotianoK. A Két ország 
területen egyetlen török katona sincs, i irányuló szándékuk keresztülvitelében, zott a viszony továbbra is barátságos 
A két ország között a viszony tovább- i Perzsa részről egy tiszt és huszonnégy

katona esett el a harcokban. A kurdok 
két törzsfőnöküket vesztették el s ezen 
felül számos halottat és vissza kellett 
vonni niok.

Ángorából jelentik: Hivatalos kom-

Hölgyek es tértlak! Szép és larlOs Hajszínt csakis a „HEN0L“ vagy „HENNE ROYALE“ ha|fes(öszer által érhetnek el
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Látogatás
a bécsi krematóriumban

Bécs, augusztus 14. Néhány hónap- ; már csak pár pillanat, illetve egy 
pal ezelőtt nyílt meg az osztrák fővá- j gombnyomás müve, hogy az emberi
rosban a halotthamvasztó, amely a 
köztemető közelében van felépítve. A 
krematóriumnak, a jelentések szerint, 
eddig a nyugateurópai halotthamvasz­
tók közül volt a legtöbb halottja. Nem­
csak Bécs szállítja az elhamvasztandó 
holttesteket, hanem egészen távoli 
sülver és felsőausztriai falvak paraszt­
jai is végrendeletileg elégettetik magu­
kat Szinte érthetetlen, hogy ezek az 
emberek, akik erős klerikális hatás 
alatt állanak, mennyire hódolnak a 
halotthamvasztás modem áramlatá­
nak.

A krematórium és melléképületei ha 
talmas területen vannak felállítva és 
négy méter magasságú betonfallal kö­
rülvéve. A fal maga a tulajdonképpeni 
krematóriumi temető, mert az ebbe 
beosztott nyílásokba helyezik el azok­
nak a „porhüvelyét“, akiket az elége­
tés után hozzátartozóik nem vittek 
haza.

A kapun belül gondosan ápolt park 
terül el, ízléses virágcsoportokkal, 
szép, lombos utakkal, kicsiny erdővel. 
Az első benyomása az embernek az, 
hogy valami szép fürdőhelyen tartóz­
kodik. Elegáns sétányok, padok, luga­
sok és apró kis szobrok, amelyek legin­
kább az emberi halandóságot ábrázol­
ják.

A park közepén áll a halotthamvasz­
tó épülete egyszerű stílusban, alig le­
het megkülönböztetni a többi gazda­
sági és irodai épületektől.

A kertben és a krematórium szertar­
tástermébe szabad bejárása van bárki­
nek, a halotthamvasztó kamrába azon­
ban csak protekcióval juthat be az 
ember. A bécsi amerikai követ inter­
venciójára volt szükség, hogy egy 
newyorki újságíró megnézhesse belül­
ről is, hogyan adják át Bécsben a po­
rig való múlandóságnak az embereket. 
Nekem különös szerencsém volt, hogy 
az igazgató barátjával ismerkedtem 
meg és e barátság révén maga a kre­
matórium direktora volt szives előzé­
kenyen megmutatni a halotthamvasztó 
„üzemet“.

A szertartási teremben éppen halot­
tat búcsúztattak. A komor, tiszta feke­
tével bevont teremben a ravatal körül 
villanygyertyák állanak, amelyek ez­
úttal nem égtek, minthogy a temetés 
— harmadosztályú volt. A ravatal 
előtt állott a pap, körülötte a hozzá­
tartozók. Szegény munkás volt és még­
is elélt hetvenhárom évet. A pap is ezt 
a momentumot tartotta alkalmasnak 
arra, hogy gyászbeszédet mondjon 
róla.

— Nyugodj békével és szellemed le­
begjen a Magasság régióiban.

A pap utolsó szavai után a koporsó 
felett hirtelen kis piros körte gyullad 
meg, majd gongszerü ütést hallunk, 
amire a koporsó a fekete lepellel 
együtt lassan, a hozzátartozók keser­
ves könnyei között, sülyedni kezd a 
reáhelyezett koszorúkkal együtt, hogy 
örökre eltűnjön szemeik elől.

*

Az igazgató megfogja karomat és 
int, hogy kisérjem. Keskeny csigalép­
csőre visz, majd lefelé tartunk a halott 
hamvasztó kemencéhez. Irtózatos hő­
ségben, félmeztelenül dolgoznak a mun 
kások a kemence körül, amely egy hat 
méter hosszúságú és ugyanilyen ma­
gasságú kőalkotmány. Fönt a koporsó 
nagyságánál jóval tágabb nyílás van, 
amelyet egy automatikusan elmozdít­
ható keresztpánt fed.

Amint a holttestet a szertartáste­
remben süllyeszteni kezdik, a koporsó 
erre a vaspántra esik. A kemence ele­
jén három-négy kémlelőlyukon át le­
het figyelni, hogy a tűz milyen pusz­
títást végzett a koporsón. A kemence 
aljára egy hamurosta van szerelve, 
ezen keresztül az emberi csontból meg­
maradt hamuanyag kiválasztódik a 
koporsó és a ruha anyagának a fosz­
lányaitól. A koporsó éppen akkor süly 
lyedt a kemence feletti vaspántra,, a 
mikor a helyiségbe érkeztünk. Innen

test a koporsóval együtt másfél óra 
alatt maroknyi hamuvá alakuljon át. 
Kis sipjelzés után a vaspánt kettévá­
lik és a koporsó tompa koppanással 
eltűnt a fehéren izzó lángok között.

*

Azonnal a kémlelő ablakhoz men-

ritkán. Leginkább vízből kihalászott 
holttestek maradványai, akiknek a 
hatóságok nem tudták megállapítani 
személyazonosságukat.

Az igazgató ki kisért a sirkertbe. A 
sirkert, mint említettem, nem ad pihe­
nőt a halottaknak. Ezeket, illetve ezek­
nek hamvait a falak belső részein he­
lyezik el, amennyiben hozzátartozóik 
nem akarták a hamvakat hazavinni. 
Szép, kicsiny urnák és Ízléses vázák 
és amforákban vannak elhelyezve 
nagy és kicsi emberek, akik tegnap 
még uralkodtak, vagy uralmak alatt 
nyögtek. Csak jelzőtáblák mutatják,

tünk, ahonnan tisztán láthattuk még \ hogy egykor ők is jártak ezen a föld- 
a koporsó részeit, aztán kibontakozott 1 tekén, 
a lepedőbe csavart holttest, de már 
lávaszerü kontúrokkal. A következő 
pillanatban minden egymásba omlott.

Nem nézhettük a nagy hőségtől az 
elhamvasztás processzusát tovább, ha­
nem átlátogattunk a szomszédos te­
rembe, ahol a falak körül polcok emel­
kednek és a polcokon különböző nagy­
ságú és alakú vázákban és dobozokban 
őrzik a halottak hamvait. Ez a szoba 
az ismeretlen halottak temetkezési he­
lye. A vázákon és dobozokon csak az 
elégetés dátuma van feltüntetve, név

Amikor visszamentünk a szertartási 
terembe, akkor adták át az öreg mun­
kás fiának apja porait. A fiú ugyanis 
ragaszkodott ahhoz, hogy magával vi­
gye a porokat, amiket a krematórium 
emberei egy fadobozba csomagoltak el. 
Az örökösök átvették a dobozt és 
egyikük gondosan betette a kofferjébe. 
A pénztárnál kifizette a dijakat és 
bőröndjében hazavitte halottját.

Tibor Dénes

Ma délelőtt 10 órakor temetik Sebestyén 
Dávidot a zsidó kórházból

Cl uj—Kolozsvár, augusztus 14. Szer 
dán este 11 órakor Kolozsvárra hozták 
Sebestyén Dávid holttestét. A család 
intézkedésére a halottat Sebestyén 
Dávid 
Zsidó

legszebb utolsó alkotásában a

község körül szerzett hervadhatatlan 
érdemeit, akinek nevéhez fűződik a 
hitközség minden alkotása. Az elöl­
járóság elhatározta, hogy az elhunyt 
emlékét jegyzőkönyvileg megörökiti

Kórházban helyezték el. Ősi ! és a hitközség nagyválasztmánya tes-
zsidó szokások szerint a holttestet el­
helyezték az ambulancia szalmával 
behintett padlójára. Temetése pénte­
ken délelőtt 10 órakor fog végbemenni 
a Zsidó Kórház udvaráról (bejárat 
Str. Tudor Vladimirescu (Mikes Kele­
men ucca) 19.)

tilletileg vesz részt a temetésen. Elha­
tározta továbbá, hogy megfesteti az 
elhunyt arcképét és elhelyezi a hitköz­
ség tanácstermében.

A hitközség vezetősége ezúton is fel­
kéri nemcsak a képviselőtestület, ha- 

’ nem a hitközség összes tagjait, hogy
A család ezúttal kéri az intézménye- ! a temetésen való megjelenésükkel rój- 
4. - 1“'L -1:1- 1 L - ják le a nagy halott iránti kegyeletü­

ket.
Érdekes momentumként említjük itt 

meg, hogy Sebestyén Dávid utolsó be­
szélgetése gyermekeivel a félmillió lej 
körül forgott, amit legutóbb adomá­
nyozott a kórház kibővítésének céljai­
ra. Annak a kívánságának adott kife­
jezést, hogy a kórházépület kibővíté­
sének munkálatait minél előbb kezd­
jék meg, nehogy az építkezések a téli 
hónapokba nyúljanak.

két és magánosokat, akik koszorút 
akarnak elhelyezni Sebestyén Dávid 
koporsójára, hogy azt mellőzzék. A 
koszorúk megváltásaként az arra a 
célra szánt összeget juttassák el a kór­
ház céljaira.

Az ortodox izraelita hitközség elöl­
járósága csütörtökön este ülést tartott 
Sebestyén Dávid, a hitközség vol el­
nöke és örökös diszelnöke elhalálozása 
alkalmából. Rosenzweig Emánuel al- 
elnök méltatta az elhunytnak a hit-

Az angol állami vállalatok alkalmazottai 
jobb munkafeltételeket kértek Snowdentől

Snowden a nehéz pénzügyi helyzetre hivatkozott
London, augusztus 14. Az állami vál­

lalatok alkalmazottai ma küldöttségileg 
felkeresték Snowden kincstári kancel­
lárt és tőle jobb munkafeltételeket, a 44 
órás, öt napos munkahét bevezetését és 
jobb nyugdijszabályzatot kértek.

A kincstári kancellár kijelentette a 
küldöttségnek, hogy elvileg a kérés tel­
jesítése mellett van, de tekintettel a bi­
rodalom nehéz pénzügyi helyzetére, a ki 
vánság honorálását a kormány kényte­
len lesz jobb időkre halasztani.

Építsük fel a leégett 
zs’dó Borsát!

Nem győzzük eleget hangsúlyozni, 
hogy az ország zsidóságának elemi kö­
telessége felépíteni a szerencsétlen sors­
ra jutott borsai zsidók hajlékát. Ami 
eddig összegyűlt, még mind nem elég 
ahhoz, hogy a komoly építkezéshez hoz­
zá lehessen kezdeni. Ezért fordulunk 
újra és újra kérő szóval Erdély zsidó­
ságához, azokhoz, akik még nem kértek 
részt maguknak a gyűjtés szent mun­
kájából, hogy juttassák el adományai­
kat a Központi Segély bizottsághoz.

Mai kimutatásunkat itt adjuk:
Zsidó hitk. Siret 12.500 lej
Rotschild Sándor Crasna 2.873 „
Dr. Szász Antal Cehul-Silv. 2.000 „ 
Izr. hitközség Csúcsa 1.600 „ 
Blau Árminné és Judo vies B.

gyűjtése Näpradea 833 „
Tejovits Móric Cehul-Silv. 500 „ 
Máx Móric Raul Alb 500 ,,
Weisz Gvula Egeres 500 „
Buzási Márton Baia-Mare 400 „

Herskovits Farkas Rus 200
Krausz József né Halmagiu 200 
Gersch Izsák Silvasul de 

Cámpia 100
Aizic Clinger Jasi 100

Kolozsvár.
Unió szállítási vállalat 500
Özv. Wertheimer Samunó 500
Weisz Áron ioo
Fisch Adolf 100

Resita
Engel Ferenc 500
Dr. Berkovits Henrik 500
Lebovits Mór 500
Dr. Dezső Hugó 300
Deutsch Testvérek 300
Szinai Jakab 300
Hirsch László 200
Berg Henrik 200
Özv. Filip Árt. 200
Deutsch Lajos 200
Farkas Ferenc 200
Andor Imre 100

Lebovits Lajos 
Weinberger Arnold 
Tauber Jenő 
Fleiszig Mózes 
N. N.
Frank Ármin 
Fay Márton 
Fischer Dezső 
Temesvári Bank fiókja 
Sxgirt Jakab 
Róth Mór 
Klein Bernát 
Göbölyös Jánosné 
Fischer Marcel 
Deutsch Vilmos 
Schwimmer Vilmos 
Schimerling József 
Bartos József 
Fischer Sándor 
Grosz Pál 
Léderer Dávid 
Neuwirt Samu 
Schwartz Sándor 
Schlésinger Jakab 
Tepper Árminné 
Schwartz Hermann 
Bruder-Kun 
Adler Oszkár 
Friedmann Ábrahám 
Weinberger Ábrahám 
Salniszky Béla 
Klein Izidor 
Beck Sándor 
Schwartz Géza 
Engel Salamon 
Philipp László 
Lobi Juliska 
Isaak Ignác 
Trieber Béla 
Klein Alfréd 
Többen

Összesen:
Eddig kimutatva:

Eddigi gyűjtésünk összege:

1H „ 
100 „ 
100 „ 
ioe 
106 „ 
íoe 
106 „ 
109 „
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 .. 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 .. 
100 „ 
100 „ 
100 ., 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 ., 
100 „ 
100 „ 
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Az Erdélyi Zsidó Árva­
gondozó félnyaraltatási 

akciója
Az Árvagondozó szervezete, mint 

ismeretes, hatalmas lépésekkel vitte 
előre a zsidó szociális munkát Erdély­
ben. A számos oktatási és nevelő inté­
zeteken kívül, mely mind az Árvagon-i 
dozó alapítása, megteremtette a nyaral 
tatási akciót, egy olyan intézményt, 
mely eddig Erdélyben ismeretlen volt 
s melynek áldásos és csodálatos ered­
ményeit évről-évre mind jobban isme­
rik fel a zsidó közélet faktorai. Az 
Árvagondozó azonban nem állott meg 
ennél, hanem attól a helyes elvtől ve­
zéreltetve, hogy a vézna, beteges váro­
si gyermekek életképessége, szerveze­
tüknek épsége attól függ, hogy milyen 
környezetben él, egy uj intézményt 
létesített ez évben és pedig a félnyaral 
tatási akciót.

Az akció célja minél számosabb fia­
tal zsidólány és fiú táplálása, pihente­
tése egy hónapon keresztül, oly for­
mában, hogy az arra rászorultakat 
naponta egy jó klimáju játszóhelyen, 
kertben lehetőleg összegyűjtik s egész 
napon át foglalkoztatásukról, de külö­
nösen helyes és kellő ellátásukról gon­
doskodnak. A félnyaraltatási akciót 
ez évben csak augusztus hónapban le­
hetett megkezdeni, de a jövő évben 
már szintén két turnusban lesz, éppen 
úgy, mint a tihutai nyaralás.

Eddig két városban szervezték meg 
a központ irányítása mellett a fél- 
nyaraltatást és pedig Désen és Szat- 
máron, mivel e két város zsidó lakos­
ságának kiskorú gyermekei vannak 
leginkább a jó táplálkozásra és nyaral- 
tatásra ráutalva.

Szatmáron e célra egy külön kis 
házat és kerthelyiséget bérelt a helvi- 
csoport a Szamos partján s egyelőre 
60 gyermek nyert felvételt. Désen a 
városban nem lévén megfelelő objek­
tum s a helyicsoport a szomszédos 
Kuckó község egy szép fekvésű házát 
bereite ki, hol egyelőre csak 30 gyer­
meket^ helyeztek el, azonban azzal a 
szándékkal, hogy a létszámot emelni 
fogják.

Mindkét helyen a gyermekeknek kü­
lön konyhán főznek és a vezetőség 
egész napi foglalkoztatásukról, vala­
mint legjobb ellátásukról gondoskodik. 
Az Arvagondozó félnyaraltatási intéz­
ményei minden bizonnyal hathatósan 
hozzá fognak járulni a legyengült szer 
vezeti! városi zsidó gyermekek egész­
ségének javulásához és az erdélyi zsi­
dóságnak szociális intézményeit gaz­
dagítani fogja.

péntek,

Ujabj

Borsa, a ti 
tábla főügyi 
maciik borsa 
ra Máramal 
ügyész ezutl 
lyesen vegyi 
ga felgyújt;! 
mai nézünk! 
vagyunk gjl 
dr. erélyes 1| 
nősökre. Del 
dán dr. már! 
Tárjuk azt I 
susággal mrl 
uj elánt föl 
vizsgálat u| 
mig az utol! 
rajtunk mull 
a borsai tül 
tény, hogy a| 
nem jelenti I 
történt volnl 
sajnos, nem I 
vizsgálatot 1 
gére akarunl 
zal, hogy a 1 
tékokat a n\l 
zésére bocsát!

Egyik légii 
tűk azokat J 
mind azt álll 
sokan voltai! 
hogy julius I 
emészteni a I 
eddigi vizsgál 
nek kikutatni 
gyarázatát. J 
tokát közölj ül 
sainak idején 
tuniókat gyűl

Több tanul 
mis Gavrilä I 
mon doktor I 
tűz kitöréséi! 
Gavrilä is ml 
ba fognak bl 
bizonyítja azl

n
Alulírott TI 

sai lakos kijei 
lius 4-én meg| 
Gavrilä egés.._ 
lisztet vásári 
feleségem is.l 
mondta, hogj| 
bet is venne, 
azt mondta 
égni.

Ez a Timis 
riil, de annaj 
alkalmazottjai 
tásnál, mert

ZÉ

Alulírott "V 
borsai keresi 
lius 5-én regj 
ve hallottam. 
Kimentem as 
Timis Gavril 
aki a doktor 
Arra a kérd 
tűz, azt vála 
szombatra fő 
tűz. Arra a 
megy segiten 
ta, hogy mei 
Azonnal gyai 
dése és egy ; 
dr. Salamonn

Az itt kö' 
mind arra : 
▼életlenül t 
hivatalos vi 
két a dokun 
Da megcáfol 
a bizonyitél 
végén rá fc 
Hue a nyih 
taira szintéi 
dik borsai v

Ni
Alulírott Sí 

kereskedő, bol 
közvetlen szol
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fesidő Árva- 
pyaraltatási 
lója

szervezete, mint 
Is lépésekkel vitte 
is munkát Frdély- 
lási és nevelő inté- 
Imind az Arvagon- 
leremtette a nyaral 
Iolyan intézményt, 
len ismeretlen volt 
Js csodálatos ered- 
Inind jobban isme- 
lélet faktorai. Az 
in nem állott meg 
i helyes elvtől ve- 
izna, beteges váro- 
ipessége, szerveze- 
Tfügg, hogy milyen 
így uj intézményt 
> pedig a félnyaral

bél számosabb fia- 
Itáplálása, pihente- 
Ikeresztül, oly for­
rni rászorultakat 
Ináju játszóhelyen, 
■szegyüjtik s egész 
Irtásukról, de külö- 
p ellátásukról gon- 
[yaraltatási akciót 
Fztus hónapban le- 
I de a jövő évben 
fiúsban lesz. éppen 
nyaralás, 
bn szervezték meg 
fsa mellett a fél­
ig Désen és Szat- 
Iváros zsidó Iakos- 
lyermekei vannak 
Ikozásra és nyaral-

f egy külön ki* 
bet bérelt a helyi- 
Jártján s egyelőre 
jelvételi. Désen a 

megfelelő objek- 
ft a szomszédos 
rép fekvésű házát 
lőre csak 30 gyer- 
I azonban azzal a 
létszámot emelni

bvermekeknek kü-
bk és a vezetőség
fztatásukról, vaja­
ikról gondoskodik-
hyara 1 tatási intéz- 
In nyal hathatósan 
I a legyengült szer 
gyermekek egész- 
lés az erdélyi zsi- 
Intézményeit gaz-

Adatokat szolgáltatunk a harmadik
borsai vizsgálatnak

II.
Uiabb nyilatkozatok, amelyek mind arra mutatnak, ltogy nem véletlen szeren­

csétlenség okozta a borsai tüzet
Borsa, augusztus 14.- A nagyváradi 

tábla főügyésze Fildan dr., aki a har­
madik borsai vizsgálatot elrendelte, új­
ra Máramarosszi getre érkezett. A fő­
ügyész ezúttal azért jött, hogy szemé­
lyesen vegye kezébe a vizsnici zsinagó­
ga felgyujtásának vizsgálatát. Bizalom­
mal nézünk e vizsgálat elé, mert meg 
▼agyunk győződve arról, hogy Fildan 
dr. erélyes keze rá fog bukkanni a bű­
nösökre. De nemcsak ezt reméljük Fil­
dan dr. máramarosszigeti látogatásától. 
Tárjuk azt is, hogy a kétségbeejtő las­
súsággal mozgó borsai vizsgálatnak is 
uj elánt fog adni Fildan főügyész. A 
vizsgálat úgy látszik addig húzódik, 
inig az utolsó nyom is eltűnik. Nem 
rajtunk múlik, hogy nap-nap után újra 
a borsai tűzről kell cikkeznünk. Az a 
tény, hogy a vizsgálat sehogysem halad, 
nem jelenti még azt, hogy Borsán nem 
történt volna gyújtogatás. A mi erőnk, 
sajnos, nem elegendő ahhoz, hogy a 
vizsgálatot meggyorsítsuk. De segítsé­
gére akarunk sietni a vizsgálatnak az­
zal, hogy a kezeink között lévő bizonyí­
tékokat a nyomozó hatóságok rendelke­
zésére bocsátjuk.

Egyik legutóbbi számunkban közöl­
tük azokat a nyilatkozatokat, amelyek 
mind azt állítják, hogy Borsán nagyon 
sokan voltak, akik előre megjósolták, 
hogy julius 4-én, pénteken tűz fogja el­
emészteni a borsai zsidók hajlékát. Az 
eddigi vizsgálat nem tartotta szükséges­
nek kikutatni e csodálatos jóslások ma­
gyarázatát. Most azokat a nyilatkoza­
tokat közöljük, amelyek a tűz pusztítá­
sainak idejében észlelt gyanús momen­
tumokat gyűjtik egybe.

Több tanúvallomás állítja, hogy Ti­
mis Gavrilä egészségügyi ágens Sala­
mon doktor háza körül tartózkodott a 
tűz kitörésének idejében. Ez a Timis 
Gavrilä is megtudta jósolni, hogy láng­
ba fognak borulni a zsidó házak. Ezt 
bizonyítja az alábbi nyilatkozat:

NYILATKOZAT
Alulírott Tellovics Jakab 36 éves bor­

sai lakos kijelentem a következőket: Jú­
lius 4-én megjelent az üzletemben Timis 
Gavrilä egészségügyi ágens anyja, hogy 
tisztet vásároljon. Az üzletben volt a 
feleségem is. Timis Gavrilä anyja azt 
mondta, hogy hat kiló lisztet vesz, töb­
bet is venne, ha lenne pénze, mert a fia 
azt mondta neki, hogy Borsa le fog 
égni.

Tellorics Jakab s. k.
Ez a Timis Gavrilä ott volt a tűz kö­

rül, de annak ellenére, hogy az orvos 
alkalmazottja volt, nem segített az ol­
tásnál, mert meg volt ijedve ...

NYILATKOZAT
Alulírott Weiszberg Pinkász 62 éves 

borsai kereskedő kijelentem, hogy ju­
lius 5-én reggel a templomból hazatér­
ve hallottam, hogy ég a doktor háza. 
Kimentem az uccára és találkoztam 
Timis Gavrilä egészségügyi ágenssel, 
aki a doktor házának irányából jött. 
Arra a kérdésemre, hogyan tört ki a 
tűz, azt válaszolta, hogy péntek van, 
szombatra főztek és igy keletkezett a 
tűz. Arra a kérdésre, hogy miért nem 
megy segíteni az oltáshoz, azt válaszol­
ta, hogy meg van ijedve és elmegy. 
Azonnal gyanús volt nekem a viselke­
dése és egy félóra múlva közöltem ezt 
dr. Salamonnal.

Weiszberg Pinkász s. k.
Az itt következő többi nyilatkozatok 

toind arra mutatnak, hogy a tűz nem 
véletlenül tört ki. Ám cáfolja meg a 
hivatalos vizsgálat — ha tudja — eze­
ket a dokumentumokat, de ha nem tud­
ja megcáfolni, úgy járja végig ezeknek 
a bizonyítékoknak az útját, mert az ut 
^égén rá fog bukkanni a tettesekre, 
line a nyilatkozatok, amelyeknek ada­
taira szintén felelni tartozik a harma­
dik borsai vizsgálat.

NYILATKOZAT
Alulírott Stern Mendel Smiel 36 éves 

kereskedő, borsai lakos kijelentem, hogjr 
közvetlen szomszédja vagyok dr. Sala­

mon Miksa orvosnak. Julius 4-én reggel 
kilenc órakor kezeimet mostam a kut- 
nál, amikor hallottam, hogy ég a dok­
tornál. Azonnal vettem egy veder vizet 
és szaladtam vele a doktorhoz. Az ud­
varba érve láttam, hogy a klozet fölött 
azon a részen, ahol a padlásra felvezető 
lépcső végződik, ég. Az edényemben 
lévő vizet ráöntöttem, mire a tűz még 
erősebben égett. Első voltam azok kö­
zött, akik megpróbálták eloltani a tü­
zet. Kívülről a tüzből semmi sem lát­
szott. Szikrák sem ugrottak. Nem vet­
tem észre, hogy szél lett volna. Midőn 
a vizet a tűzre öntöttem, benzin, vagy 
petróleumszagot éreztem. A tűz a ké­
ménytől 8—10 méterre volt.

Stern Mendel Smiel s. k. 
NYILATKOZAT

Alulírott özvegy Iczig Samuné, szül. 
Pollák Reise kijelentem, hogy julius 
4-én láttam Popuc Gavrilát egy 7—8 
literes üveggel végigszaladni az uccán, 
amikor már nagy tűz volt. A folyadék 
színéből láttam, hogy nem lehet viz.

Miután a dolog gyanús volt, odakiál­
tottam Wieder Lázár nevű szomszé­
domnak, hogy fusson utána. Wieder 
azonnal Popuc után szaladt, de amikor 
ez észrevette Wiedert, a vízbe dobta az 
edényt, ahol a viz vastag olajkék szint 
kapott.

Pollák Reise s. k. 
NYILATKOZAT

Alulírott Wieder Lázár 22 éves keres­
kedő kijelentem, hogy julius 4-én há- 

I zunk tetején álltam, hogy védjem a 
; tiiztől, amidőn özv. Iczig Samuné oda­
kiáltott, hogy egy ember üveget visz a 

' kezében, amelynek színe gyanús neki. 
Azt mondta, hogy fussak utána s hogy 
győződjem meg, hogy mi van benne. 
Én az embert megfogtam, mire a vízbe 
dobta az üveget. A viz olajszint kapott 
ezen a helyen.

Wieder Lázár s. k. 
NYILATKOZAT

Alulírott Fisch Áron 55 éves borsai

»FIGYELEM!!
Megérkezett a Dreher-Haggenmacher

Korona-sör 
ala Pilsen

Naponta friss csapolás a

FLORID A“- kertbentf

I lakos kijelentem a következőket: A hid 
I szomszédságában lakom. Sikerült a há- 
> zamból megmenteni néhány butordara- 
I bot, amelyeket a hid alá vittem. Tizen- 
I egy óra tájban hozzám jött Bodnár erdő­
őr és azt mondta, hogy vigyem el a dol- 

j gaimat a hid alól, mert ott is le van 
öntve benzinnel. Azok a bútordarabok, 
amelyeket nem tudtam onnan elvinni, 
valóban le is égtek. Két héttel a tűz 
kitörése után megkérdeztem Bodnárt, 
hogy hajlandó volna-e az akkor nekem 
mondottakról nyiltakozatot adni, mire 
igenlőleg válaszolt.

Fisch Áron s. k.

■etek óta körözik Daniiét es Tolni, akik ezalatt 
nyugodtan agitálnak Beszaráblában

Nem helyezték szabadlábra Zeiea Codreanuí, mert az ügyész tegnap megfellebbezte
az ítéletet

Bueuresti—Bukarest, augusztus 14. 
Az Uj Kelet tudósítójától.) Mint jelen­
tettük, az ilfovi törvényszék felmentő 
verdiktet hozott Corneliu Zeiea Codrea- 
nu biinperében. A regáti perrendtartás 
értelmében az ügyésznek három hóna­
pos terminusa van az ítélet elleni feleb- 

, bezés bejelentésére. Minthogy az ügyész 
• élt ezzel a jogával, Bukarestben azt 
' hitték, hogy az ügyész belenyugodott a 
felmentő ítéletbe. Ma azonban Stances- 
cu ügyész bejelentette az ítélet elleni 
fellebbezését és igy Zeiea Codreanu, akit 
a fellebbezési terminus elteltéig nem he­
lyezhetnek szabadlábra, a per fellebb- 
viteli tárgyalásáig továbbra is fogva

marad.
; Bukarest, augusztus 14. A vasgárdis­
ták szervezkedése az egész országban 
teljes erővel folyik. Danila és Totu, a 

i borsai hősök, Beszarábia falvait járják. 
! A kisenevi tartományi igazgatóság ren- 
' deletet adott az agitátorok letartóztatá­
sára. Nem ez az első letartóztatási pa- 

: rancs, amelyet a két agitátor ellen ki- 
• bocsátottak. A borsai események, majd 
a candrenii gránátos támadás után 
ugyancsak bocsátottak ki ellenük ha­
sonló intézkedéseket. A sziguranca azon­
ban csodálatosképpen sehol sem tudott 
nyomukra akadni s a belügyminiszté­
rium azt a választ adta az érdeklődők­

nek, hogy úgy Totu, mint Danila eltűn­
tek a láthatárról. Ugyanakkor, amikor 
ezek vígan agitálnak a beszarábiai fal­
vakban.

Jellemző egyébként a vasgárdisták 
akciójának politikai hátterére, hogy 
nemcsak a belügyminisztérium támo­
gatta ezt a szervezetet, hanem a liberá­
lis Universul is erőteljesen segítségükre 
van. Corneliu Codreanut Mihail Móra, 
a lap egyik szerkesztője védte a teg­
napi tárgyaláson. Dánila és Totu Dor- 
nacandreniben lefoglalt utifelszerelósei 
között igazolványt találtak, amely sze­
rint úgy Totu, mint Dánila az Univer­
sül munkatársai.

Oroszország KOliOldi kereskedelmi képviseletei 
utján áruba bocsátotta az elkobzott zsidó ima-

könpckel es kegyszereket
A bécsi bíróság felmentő ítélettel adott igazat a zsidó újságírónak, aki súlyosan meg­

támadta az összerablott könyveket áruló kereskedőt
Bécs, augusztus 14. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). A bécsi bíróság előtt a 
napokban fölötte érdekes per zajlott 
le. A szovjetkormány egy időben erős 
kampányt intézett Oroszországban a 

; különböző vallások ellen és ennek so- 
» rán kegyszereket és az imakönyvek 
' tömegeit foglaltatta le. Az imakönyvek 
közül a szovjet kereskedelmi expozi- 
turái utján egész transzportokat küld­
tek Amerikába, Németországba és 
Ausztriába is. A szovjet kereskedelmi 
kirendeltségei ezt az „árut“ felkínál­
ták a könyvkereskedőknek és akadtak 
számosán, akik megvették, annál is 
inkább, mert a könyvek között igen 
sok értékes régiség akadt, amit múzeu­
mok és könyvtárak, főleg azonban ré­
giséggyűjtők vettek szívesen.

A Bécsben megjelenő ortodox zsidó 
újság: a Jüdische Presse ezt a dolgot 
szóvátette és élesen megtámadta a 
szovjet kereskedelmi megbízottját. 
Egyúttal felhívta a zsidókat, hogy ne 
vásároljanak ilyen Oroszországból 
származó könyveket, nehogy ezzel is 
támogassák azt a rendszert, amely ál­
landóan üldözi a zsidóságot. Az idé­

zeti újság tudósítást közölt a vilnai 
ra hbi -konferenciáról, ahol Chojez 
Chaim, az oroszországi zsidóságnak 
egyik kimagasló tudósa, akit az orosz 
zsidók úgy tisztelnek, mint egy szen­
tet. kijelentette, hogy Oroszországból 
exportált imakönyveket nem szabad 
jó zsidónak használnia. Az imaköny- 
m-kkel együtt régi halachikus és a gá­
ti ikus könyveket is elkoboztak és eze­
ket árusítják mindazon országokban, 
ahol a szovjetnek kereskedelmi ügy­
nökségei vannak. A Jüdische Presse 
megjelölte a bécsi Friedmann-cégeí, 
amely ezeket a könyveket az osztrák 
fővárosban terjeszti.

A Friedmann-cég erre a sajtótör­
vény alapján helyreigazítást küldött 
be a lapnak. Megírta, hogy a könyvek 
nincsenek bizományba nála, hanem 
egész tételben fixre megvette. A Jü­
dische Presse közleményei pedig al­
kalmasak arra, hogy- egyetlen könyvet 
se vásároljanak tőle. Minthogy a Jü­
dische Presse vonakodott a könyvke­
reskedő helyreigazító sorait közölni, 
ez beperelte az újság szerkesztőjét. Az 
érdekes ügyet tegnap tárgyalták. Az

alperes dr. Joel Pollák szerkesztő ki­
jelentette, hogy az Oroszországból 
származó zsidó könyveket a vallás 
szempontjából rablott jószágnak kell 
tekinteni és ezek használatát a vallás 
tiltja. Lelkiismeretére hallgatott, ami­
kor nem közölte a Friedmann-cég 
helyreigazító nyilatkozatát.

A bíróság helyt adott dr. Pollák vé­
dekezésének és felmentette a szerkesz­
tőt.

— BÉCSBEN FIATALKORÚ AK­
NÁK MEGTILTOTTÁK A FERENC 
JÓZSEFRŐL KÉSZÜLT FILM MEG­
SZEMLÉLÉSÉT. Bécsből jelentik: A 
tartományi kormány „Ferenc József 
császár, mint uralkodó és mint ember“ 
cimii film látogatásától a 16 éven aluli 
akat eltiltotta. A határozat indokolása 
szerint a film a császár személyét ki­
emeli a történelmi eseményekből, csu­
pán kedvező tulajdonságait tünteti fel 
és olyan képet ad a monarchiáról, a- 
mely nem felel meg a történelmi való­
ságnak. Fiatalkornak számára a film 
megtekintése alkalmatlan, mert az ifjú­
ságban nem szabad téves történelmi fel­
fogást előidézni.

Csecsemőnek a legjobbat: Höfer hintőport, krémet, szappant
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HÍREK
IÁI üj Kelet ai egyeteme« erdélyi éa 

bánsági «eidóeág napilapja. 
Fésserkesstü: Dr. Marton Ernő. 

Felelő« sierkeaatő: Jámbor Ferene. 
Bukaresti ««erkeeitőaég: 

Hátszeg! Ernő Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésére! engedjük meg.

— Változékony idő Tárható. Buda­
pestről jelentik: Időjárásprognózis: Vál­
tozékony, jobbára esős, zivataros, szeles 
és továbbra is hűvös időjárás várható. 
Hőmérséklet délben Budapesten 18* C.

— Párizsban tizenkét vipera szaba­
dult el egy állatkereskedő kosarából.
Párizsból jelentik: A Montmartre egyik 
kávéházában nagy riadalmat keltett 
egy állatkereskedő kosarából tizenkét 
viperának elszabadulása. A vendégek 
riadtan menekültek a kijáratok felé. A 
veszedelmes állatokat később kettő ki­
vételével sikerült összeszedni. Azt hi­
szik, hogy a hiányzó kígyók az uceai 
csatornák valamelyikében rejtőztek el. 
A viperák ártalmatlanná tételére a 
•satornákat gázzal fogják elárasztani.

— A kutya, amelyik nyomra vezeti a 
csend őrséget. Párizsból jelentik: Avig- 
nonból jelentik, hogy Seguret közelében 
egy házaspár gazdátlanul maradt ku­
tyája rávezette a csendőrséget a házas­
pár holttesteinek elföldelési helyére/ A 
házaspár három hónappal ezelőtt tűnt 
el. Gyanuokok alapján az asszony egyik 
fivérét őrizetbe vették, mert a házas­
pár vagyonát ő örökli s csak neki ál­
lott érdekében korai haláluk bekövetke­
zése.

BELEROHANT A MOTORÉ 
KÉK PÁR A KIRAKATBA. Budapest­
ről jelentik: Braun Imre magántisztvi­
selő a Kossuth Lajos uccán motorkerék­
párjával felszaladt a járdára és bele­
rohant a kirakatba. A kirakat üvegszi­
lánkjaitól Braun súlyosan megsebesült, 
mig a kirakatnál álldogáló matróz korty 
nyebb sebesüléseket szenvedett.

— A Népszövetség szeptemberi ülés­
szakának programja. Géniből jelentik: 
A szeptemberi népszövetségi ülésszakon 
a napirend fontosabb pontjai: az állan­
dó nemzetközi bíróság alapszabálymó- 
dositásainak letárgyalása, a kábítósze­
rek termelése és forgalomba hozataluk 
ellenőrzése ügyében megalkotandó nem­
zetközi egyezmény létrehozására hiva­
tott nemzetközi értekezlet időpontjának 
megállapítása, a lengyel-litván kérdés 
és a különféle népszövetségi bizottságok 
jelentéseinek tudomásul vétele.

Eljegyzés. Herskovits Szerén (Lupeni) 
és Fleischmann Lipót (Senta) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Felhívás. Felhívjuk lapunk olvasói­
nak figyelmét a medgyesi „Rekord“ kö­
tőgépekről szóló hirdetésünkre. A gépek 
biztos, modern mellékkeresetre a ’nak 
lehetőséget. Az Universal Rekord kötő­
gépek Németországban. Csehszlovákiá­
ban, Magyarországon, Ausztriában, Ro­
mániában, Lengyelországban és Jugo­
szláviában nagyon élénk keresletnek 
örvendenek, minthogy jó exisztenciát 
nyújtanak. A medgyesi Rekord-kötőgé­
pek cége állandóan átveszi azokat a ha­
risnyákat és kötöttárukat, amit a Re­
kord gépeken kötnek. A készáruk elhe­
lyezése ilyen módon biztosítva van. Aki 
a gépet beszerzi, saját otthonában ön­
álló hivatást teremt magának.

- GRÁNÁTTAL TÉPETTE DARA­
BOKRA MAGÁT. Belgrádból jelentik: 
Coliin Milán kragujeváci műszaki ka­
tona gránátot lopott, lakásának pincé­
jébe vitte és kalapáccsal addig verte, 
mig felrobbant. A gránát széttépte a ka­
tonát és súlyosan megrongálta az épü­
letet. Levelet hagyott hátra, melyben 
megírta, hogy szántszándékkal akart 
ilyen különös módon végetvetni az éle­
dének.

— KIVÉGEZTÉK A LÁZADÓ AF­
GÁN TÖRZSEK HÚSZ VEZETŐJÉT. 
Londonból jelentik: Kabuli jelentés 
közli, hogy a déli lázadó törzsek húsa 
vezetőjét kivégezték az afgán főváros­
ban és fejeiket elrettentő példának a fő­
város kapuin kifüggesztették.

— KÉT AMERIKAI REPÜLŐ 1000 
ÓRÁIG AKAR A LEVEGŐBEN MA­
RADNI. Newyorkból jelentik: A san- 
louisi repülőtelep fölött Jackson és 
0‘Brien pilóták már 554-ik órája van­
nak a levegőben. Eddig már túlszárnyal 
ták Hunter pilóta 554 órás világrekord­
ját. A repülők és a gép a legjobb kon­
dícióban vannak. Közölték a repülőte­
lep vezetőségével, hogy legkevesebb 
3 (HM) óráig akarnak a levegőben ma­
radni.

Megkezdődnek a tárgyalások a sztrájkoló 
francia munkások és a munkaadók között

Párizs, augusztus 14. A lillei polgár- 
mester Laval munkaügyi miniszter köz­
belépését kérte, hogy a munkaadók és a 
munkások között az egyezkedés lehető­
vé tétessék.

A lillei textilmunkaadók nem akarják

akceptálni a munkások követeléseit és 
elzárkóznak a munkásmegbizottakkal 
folytatandó újabb tárgyalások elől.

A szocialista szakszervezet a fémipari 
munkásokat gyűlésre hívta össze. A 
gyűlés elhatározta hogy a munkásság

az augusztus elsejei egyezményt elfo­
gadja tárgyalási alapul s ennek alapján 
megbízást adott a szakszervezeti veze­
tőknek, hogy megkezdjék a munkaadók 
képviseleteivel a tárgyalásokat

NUrnbergben és Hamburgban 
a kommunisták és a nemzeti szocialisták 

véres ütközetet vívtak
Mindkét részről számos a súlyos sebesült

Berlin, augusztus 14. Nümbergben nagy nehezen sikerült a rendet helyre- 
tegnap este a kommunisták nyilvános i állítania. A véres összeütközésben több 
gyűlése közben összeütközéseik voltak j mint hetvenen megsebesültek, köztük 
a nemzeti szocialistákkal. A helyzet | három életveszélyes. Számos letartóz- 
rövidesen elfajult s véres ütközet fej- i tatás történt. Hasonló összetűzések 
lődött ki, melyben az ellenfelek széke- ! voltak a nemzeti szocialisták és politi- 
ket, söröskanesókat és törött asztallá- j kai ellenfeleik között Hamburgban is. 
bakat használtak fegyverül. A karba- A sebesültek száma itt is meghaladja 
talom csak később vonult ki s ekkor I a harmincat.

Tűz pusztította el
a gyalul erdőgondnokság irodáját és 
raktárát, valamint a kolozsvári hóstáti

gazdák gabonáját
I őket. A Bivalyréten a hóstáti gazdák 
! csépeltek és a cséplőgépből kipattanó 
szikrák felgyújtották a termést. A tűz­
oltók és a hóstáti gazdák hősiességgel 
küzdöttek a lángokkal szemben, de alig 
bírtak valamit megmenteni, mert a 
vízhiány akadályozta a tűzoltás mun­
kálatait. A hóstáti gazdák elégett ga­
bonája mintegy 800 ezer lej értékű 
volt. A koldusbotra jutott emberek de- 
putációt készülnek indítani a megyei 
prefekturára, hogy segítséget kérjenek 
és intézkedjenek az idei adójuk behaj- 

I tusának felfüggesztése iránt.

Cluj—Kolozsvár, augusztus 14. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Csütörtök dél­
után a kolozsvári tűzoltók telefonérte­
sítést kaptak, hogy Gyaluban nagy 
tűz pusziit. A tűzoltók Rosescu pa­
rancsnok vezetésével automobilos sze­
relvényem ki rohantak Gyaluba, ahol az 
erdőgondnokság irodája és raktárai 
lobogó lánggal égtek. A tűzoltók több 
órai megfeszített munka után lokali­
zálták a tüzet, amely több százezer te­
jes kárt okozott.

A tűzoltók alig értek vissza Gyulá­
ból, máris újabb tűzesethez hívták ki
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! Ghandl poanai börtönében meg- 
I kezdődtek a nacionalista vezérek

tárgyalásai
A kéi Nehru, Valabhai Patel, Naidu asszony és a mérsékelt 
hinduk vesznek részt a tanácskozásokon — Peshavar kör­

nyékén a helyset továbbra is aggasztó

: — A holland tejipari szervezet felfüg­
gesztette a német iparcikkek bojkottját
Berlinből jelentik: A holland tejipari 
szervezet visszavonta a német iparcik- 

i kék bojkottjára vonatkozó határozatot 
! arra való tekintettel, hogy a finn-német 
I vaj-importra vonatkozó tárgyalások 
megszakadtak.

— Pangalost két hónapra Ítélték. At­
hénből jelentik: A szenátusi bizottság 
Pangalos volt diktátort kéthavi fogház­
büntetéssel és 500 drachma pénzbírság­
gal sújtotta.

— AKNÁRA FUTOTT A JANGCSE- 
KIANGON EGY UTASSZÁLLÍTÓ 
HAJÓ. Londonból jelentik: A lapokhoz 
érkezett távirat jelenti, hogy a Jang- 
csekiangon egy utasszállító gőzös akná­
ra futott és nénány perc múlva elsá 
lyedt. Utasai közül hetven asszonyt és 
gyermeket nem sikerült élve kimenteni 
a habokból.

— MINISZTERTANÁCSOT TART 
NÉMET KORMÁNY. Berlinből jelen 
tik: A birodalmi minisztertanács ma 
délben ülést tart, amelyen az angol-né­
met kereskedelmi szerződés kérdését vi­
tatják meg.

— Kongresszust tart Oslóban a tüdá 
vész leküzdésére hivatott egyesület. Pá­
rizsból jelentik: A Havas távirati iroda 
jelenti Oslóból, hogy a tüdővész leküz­
désére hivatott nemzetközi egyesület 
kongresszust tart Oslóban. Az elnök fel­
szólította a delegátusokat, hogy felszó­
lalásaikban a Calmette-kezelés lübecki 
következményeire ne térjenek ki, mert 
az ügy az ottani hatóságok részéről még 
nincsen lezárva. A kongresszusi dele­
gátusok többsége a vitában a Calmette- 
szérum alkalmazása mellett foglalt ál­
lást.

London, augusztus 14. Bombayból 
jelentik, hogy ma délelőtt félti zen kettő 
kor Motilal Nehru hindu vezetőpoliti­
kus és fivére. Menilal Nehru engedélyt 
kaptak Gandhi felkeresésére. A talál­
kozás az elitéit hindu vezetők között 
a noon ni Jarooda-börtönhen ment 
végbe. Később megjelent Gandhi szo­
bájában Vallabhai Patel hindu vezető­
ember és a mérsékelt hinduk két poli­
tikai vezetőférfi ja- Tej Síapru és Jain- 
kár is. Délután két órakor bekapcsoló­
dott a tanácskozásokba a szintén őri­
zetben levő Snrodzsini Naidu asszony, 
hindu költőnő, aki elfogatásáig rövid 
időn át a nacionalista kongresszus 
végrehajtóbizottságának elnöke is volt. 
A tanácskozások a késő délutáni órák­
ban értek véget s azokat holnap foly­
tatják.

London, augusztus 14. Peshavar kör 
nyékén a helyzet továbbra is komoly. 
A hegyi törzsek állandó erősítéseket 
küldenek az afridiknek. Az angol hadi 
repülőraj ma is bombázta a felvonuló­
kat. A laboréi vasútvonalon az afridik 
kísérletét, hogy egyik állomást fel­
robbantsák, sikerült megakadályozni. 
Holnapra a hegyi törzsek részéről ál­

talános támadást várnak.
Bombayból jelentik, hogy az indiai 

angol hadvezetőség újabb csapaterősi- 
téseket és páncélvonatokat küldött 
Peshavar környékére.

A Times táviratai szerint a határ­
vidéken most már az uragzai törzs is 
mozgolódik. A hegyi törzsek bázisait 
az angol repülők állandóan bomba tűz 
alatt tartják.

Peshavar egyes külvárosaiban afri­
dik tűntek fel. A főkormányzó emiatt 
az egész területet hadizónává prokla- 
málta.

AZ R. 100 LÉGHAJÓ VISSZA 
FORDULT ANGLIÁBA. Londonból je­
lentik: A British United Press jelenti 
Montrealból, hogy az R. 100 léghajó teg­
nap este nyári időszámítás szerinti 9 
c>ra l)erck°r felszállott a montreali 

! 8>t. Hubert katonai repülőterén, hogy 
I Angliába repüljön.

Világos szuterén helység
I (200 négyz.-m.) raktárnak, műhelynek 
i alkalmas, KIADÓ. Plata Uniríi 20

Péntek, H

— Földrengés Fez környékén. Párizs 
ból jelentik: Rábáiból jelentik a Havas 

; távirati irodának, hogy Fez környéké» 
j tegnap három rendkívül heves földlö­
kést éreztek. Számos épület súlyosan, 
megrongálódott, több ház összeomlott. 
A magas hegységben szikladarabok vál- 

I tak le a meredek hegyoldalakról és uta- 
: kát torlaszoltak el.

— Egy amerikai repülőszázados meg­
javította Lindbergh rekordját. New­
yorkból jelentik: Hawks amerikai re­
pülőszázados tegnap az amerikai kon­
tinens nyugat-keleti irányú át repülése 
során 2 óra 20 perccel megjavította a. 
Lindbergh ezredes által tartott eddigi 
rekordot.

I — A máltai flotta látogatást tesz a 
feketetengeri kikötőben. Londonból je­
lentik: A máltai La Valettából jelentik, 
hogy a napokban a flotta egy egysége 
Dawis ellentengernagy vezetése alatt 
a Dardanellákon át látogatást tesz a fe­
ketetengeri kikötőkben. Az angol hajó- 
raj fogadtatására megtörténtek az elö- 

' készületek.
— Az öngyilkos Konkoly-Thege fele­

ségének holttestét szülei hazaszállítják 
Amerikába. Oslóból jelentik: Egyik lap 
az amerikai nagykövetségről azt az in- 

í formációt szerezte, hogy a Budapestem 
elhalt Dorothy Ahrenst most öngyilkos­
sá lett férje budapesti eltemetése utám 

\ exhumálni fogják és koporsóját szülei 
; átviszik az Óceánon Amerikába.
: - AZ ÚJSÁGOK FÜRDŐLEVE-
i LEIBŐL SZEDTE KI ÁLDOZATAI 
; NAK CÍMÉT A KOLOZSVÁRON 
! LLFOGOTT veszedelmes BE-
I ÍORÖ. Jelentette már az Uj Kelet,
I hogy a rendőrség letartóztatta Krémer 
■ Lmil brassói betörőt, aki Kolozsváron 

is több betörést hajtott végre. A ve- 
szed el mes betörő kihallgatásakor négy 

í venegy betörést ismert el. Elmondotta 
|a kihallgatást végző Chendi Károly 
1 komiszárnak, hogy mi Íven ravasz mó­
dón jutott áldozatainak címéhez. A 
betörő rendszeresen olvasta a Dimi- 
neataban megjelenő fürdő level eket, a 
melyek feltüntették azt is, hogy a nya­
raló vendégek hová valók. Miután igy 
megtudta, hogy kik tartózkodnak la­
kásuk ml távol, levelet irt a címére, 
amit személyesen kézbesített ki és igy 
natolt be a lakásokba, amelyeket ki­
fosztott.
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Az ellopott 
Horan-akta titka

A megvádolt és rehabUtált külügy- 
einisztériumi tisztviselő Briand kabi­

netfőnöke ellen fordult

Párizs, augusztus 14. Emlékezetes 
meg az a botrányos eset, amely a múlt 
év nyarán a francia külügyminisz­
tériumban, a francia-angol tengerészeti 
egyezmény szövegének a nyilvánosság­
ra jutásával kapcsolatban történt. A 
rendkívül nagy fontosságú dokumen­
tum akkoriban az amerikai Hearst-la- 
pokban napvilágot látott s ezáltal sú­
lyos diplomáciai bonyodalmakat okozott 
az északamerikai kormány és az angol 
külügyi hivatal között. A tervezett meg 
áílapodás aláírása el is maradt s az uj 
munkáskormány nem is folytatta to­
vább e tekintetben a tárgyalásokat a 
francia kormánnyal. Macdonald minisz­
terelnöknek első dolga volt kormányá­
nak megalakítása után Washingtonba 
utazni személyesen megnyugtatni a 
tervezett megállapodás következtében 
erősen háborgó hivatalos amerikai ke­
délyeket.

A Quai d‘Orsay-n természetesen házi 
vizsgálat indult meg a fontos okmány 
nyilvánosságra jutása után. a házvizs­
gálatba bekapcsolódott nemsokára a ha­
tóságok munkája is s csakhamar megál­
lapítottak, hogy az angol-francia meg­
állapodás tervezetét a Hearst-lapok 
egyik pénzügyi képviselője, Horan sze­
rezte meg a francia külügyminiszté­
riumban. A kérdés azonban, amely a 
francia hatóságokat különösen érdekel­
te. az volt. vájjon ki volt az, aki a csu­
pán három példányban legépelt szerző- 
déstervezetet Horannak kiszolgáltatta?

. \ fegyelmi vizsgálat egy de Noblet 
d‘Anglure nevii fiatal külügyminiszte­
ri tisztviselő ellen fordult, aki a sajtó­
osztályban volt akkoriban alkalmazva. 
A fegyelmi vizsgálat szerint a három 
példány közül a sajtóosztály példánya 
került volna ki a minisztériumból, ezt 
de Noblet szolgáltatta volna ki Hoi-an- 
nak s ezt a példányt küldte volna el 
Horan a Hearst-lapok vezetőségéhez, a- 
melynek eminens érdeke volt az angol 
francia megállapodás fel borítása, mert 
ez a hatalmas amerikai lapérdekeltség 
szerint — elsősorban Washington ellen 
irányult. A fegyelmi bizottság megálla- 
pitása alapján ezután de Noblet felfüg­
gesztették állásától, folytatták az eljá­
rást ellene s a fiatal francia diplomata 
ezután hamarosan kilépett a külügyi 
szolgálatból.

A dolognak az érdekesebb része azon­
ban most kezdődik. A hosszú hónapok 
s tán következett bírói tárgyaláson 
ugyanis de Noble-t felmentették az el­
lene emelt vád alól. miután bebizonyult, 
faogy a sajtóosztály szerződés-példányát 
utólag hiánytalanul megtalálták, tehát 
de Noblet ezt nem szolgáltathatta ki 
Horannak.

He Noblet azonban nem elégedett meg 
a bírósági rehabilitáló ítélettel, hanem: 
a vizsgálóbíró előtt feljelentette Légért, 
Briand külügyminiszter kabinetfőnökét, 
azzal vádolva meg őt, hogy Leger közöl­
te a szerződés szövegét Koránnál s ő, de 
Noblet, csak úgy került bele az ügybe, 
hogy valakit a nyilvánosság előtt fel 
kellett áldozni a külszín megmentése ér­
dekében.

Ezután még érdekesebb események kő 
vetkeztek. Brach vizsgálóbíró kihallgata 
Légért kabinetfőnököt s elrendelte a ház 
kutatást Leger külügyminisztérium! hi­
vatalos helyiségeiben, annak megállapí­
tása érdekében, vájjon a szerződés ka­
binetirodai példánya érintetlenül meg­
van-e még?

Ekkor azonban közbelépett már maga 
Briand is s egy, Raoul Peret igazság­
ügyminiszterhez intézett levelében min­
dennemű hatósági eljárás beszüntetését 
kérte a Leger de Noblet ügyben, hivat­
kozva arra, hogy Leger mindenkor és 
minden ügyben az ő utasítására járt el, 
tehát fedezve van a miniszteri felelős­
ség által.

Erre természetesen megszüntettek 
minden további hatósági eljárást e ki- 
Bos ügyben amivel a párizsi jobboldali 
lapok egyáltalában nincsenek megelé­
gedve, hangoztatva, hogy a francia-an­
gol megállapodás aláírása az „entente 
cord iale“ újjászületését, másszóval az 
európai békét jelentette volna. Erre pe­
dig egyelőre éppen a Quai d‘Orsay-i kí­
nos botrány miatt nincs kilátás.

Ezzel az epilógussal azután véglege­
sen befejezettnek lehet nyilvánítani a 
hires Horan-ügyet és még talán hosszú 
évek fognak eltelni addig, amíg a nagy 
közönség meg fogja tudni: ki szolgáltat­
ón ki a Hearst-lapok részére a Quai d Or 
say titkos és hét lakat alatt őrzött ok­
mányát?

KÖZGAZDASÁG
Végleg kizárták a kereskedelmet 
a hadsereg gabona és takarmány

ellátásából
Csak a Szövetkezetek Központja utján vásárolhat a hadsereg

Bucuresti—Bukarest, augusztus 14. 
Nemrégiben megírtuk, hogy a Szövet­
kezetek Központja interveniált a kor­
mány illetékes tagjánál, hogy a hadse­
regnek gabonával és takarmányokkal 
való ellátásánál mellőzzék a magánke­
reskedelmet és a falusi szövetkezeteket, 
illetőleg a Szövetkezetek Központja ut­
ján szerezze be szükségletét a katonaság 
Az intervenciónak meg is volt a foga­
natja és hadügyminisztérium ennek 
megfelelő Ju .'■> <>zatot ho/.o; .

A magánkereskedelem kizárás a ellen

több tiltakozást nyújtottak be és ezért 
újabb tanácskozást tartottak az illetéke­
sek. _Az értekezleten részt vett a hadiigy 
miniszter és Popovici pénzügyminisz­
ter is, valamint a Szövetkezetek Köz­
pontjának egyik megbízottja. A tanács­
kozások eredménye az lett, hogy a ma­
gán kereskedelem tiltakozását nem vet­
ték figyelembe és most már véglegesen 
kimondották, hogy a hadsereg a jövő­
ben gabona és takarmányszükségletét 
kizárólag a szövetkezetek utján szerez­
heti be.

,Egy bukaresti cipőgyár telepén épül fel 
a Telefonkoncesszió-társaság üzeme.

Chiléből érkeznek műszaki igazgatók a gyár vezetésére — Az 
amerikai tröszt alelnöke 1 milliárd lejt jegyzett a részvénytőkéből

Bucuresti—Bukarest, augusztus 14. 
(Az Uj Kelet tudósitójától). A telefon­
koncesszió-társaság, a Societate Anoni- 
mä-Romänä de Telefoane Bukarest 
székhellyel 1 milliárd lej részvénytő­
kével alakult meg, amely 2 millió darab 
500 lej névértékű részvényből áll. A 
részvénytőkét, mint jelentettük, a követ­
kezőképpen jegyezték le: Lewis I. Proc­
tor, az internationale Telephone Seen ri­
tes Corporation Newyork alelnöke 
939,700.000. Sa moil G. Ordwav newyor- 
ki ügyvéd 100.000 lej, Geoffrey A. Ogil- 
vie, az International Telephone and Te­
legraph Corporation alelnöke 100000 lej, 
Earle H. Thomson pénzügyi szakértő 
Newyork 100.000 lej, Ban ca de Credit 
Román 20 millió lej, Banca Marmarosch 
Blank & Co. 20 millió lej.

Az igazgatóság a napokban ülést tar­
tott, amelyen az S. A. R. de telefoane 
vezérigazgatójának Geffrey A. Ogilwie 
nevezték ki.

A vállalat részvénytőkéjéből 30 szá- 
\ zalékot, vagyis 300 millió lejt a Banca 
I Nationalánál már letétbe helyeztek. A

részvénytársaság Romániában a kon­
cesszió-szerződés értelmében modern 
gyártelep felépítését tervezi a főváros­
ban, telefonszerelési anyagok előállítá­
sára. Az eddigi kombinációkkal szem­
ben az igazgatóság úgy határozott, 
hogy bevárja a Ciliiéből érkező műszaki 
igazgatót, aki a gyár elhelyezésére ki- 

I szemelt területeket megvizsgálja és el­
dönti, hogy azok közül melyik a legal­
kalmasabb. Valamennyi közül a Banca 
Chrissoveloniét tartják a legkedvezőbb­
nek. Ugyanis a Banca Chrissoveloni 
ajánlatot tett a Sentis cipőgyár telepé­
nek eladására, a 200 milliós vételárat 
azonban tu'magasnak tartják és az ér­
dekeltek már a tárgyalások kezdetén 25 
százalékkal kisebb vételárat ajánlottak 
fel. A központi iradák elhelyezésére 
szó volt a Calea Vie toriéi egyik hatal­
mas szállodaépületéről, amelyet annak 
idején a Drezdner Bank akart megvásá­
rolni. A hatalmas épületet és az igen 
értékes telket a tulajdonosok 30 száza­
lékkal olcsóbban kínálják, mint két év­
vel ezelőtt. Ezt az ajánlatot az igazgató­
ság szeptemberben fogja letárgyalni.

! Bées, augusztus 14. Az agrárállamok 
szervezkedése erős tempóban halad elő­
re. A bukaresti és szinajai konferenciá­
kat augusztus 28-án és 29-én a varsói 

. agrárkonferencia követi, amelyre a len- 
i gyei kormány Magyarországot, Romá- 
< niát, Jugoszláviát, Csehszlovákiát és a 
balti államokat hívta meg. A lengyel 

, kormány terveit illetőleg, amelyek a 
- varsói konferenciát aktuálissá tették, a 
kormányhoz közelálló körökből szárma­
zó közgazdasági szakférfiú a következő­
ket mondotta:

— Az európai mezőgazdaság súlyos 
krízise idején érthető, hogy Lengyelor­
szág, amelynek lakossága 70 százalék­
ban a mezőgazdaságból él és amelynek 
exportja 43 százalékban agrártermékek­
ből áll, nem akar a csendes szemlélő 
szerepére szorítkozni. Az egy évtizedes 
példátlan válság meggyőzhetett min­
denkit arról, hogy a mezőgazdasági ál­
lamoknak nem szabad tervszerűtlen ex­
porttal egymással konkurrálni, hanem 
megegyezéssel fel kell osztaniok a pia­
cokat és ezáltal tartaniok kell az ára­
kat.

— A lengyel kormány a konferenciá­
ra meghívta Románia, Magyarország, 
Bulgária, Jugoszlávia, Csehszlovákia, 
Észtország, Lettország és Finnország 
földművelésügyi minisztereit. A varsói 
konferencia azonban nem érinti az 
egyes államok akciószabadságát és nem 
irányul esetleges regionális egyezmé­
nyek ellen. (A bukaresti és szinajai kon­
ferenciákon kötött megállapodások.) Az 
agrár államoknak azonban tisztába kell 
jönniük azzal, hogy kívánatos az egyez­
ményeknek a lehető legszélesebb bázi­
son való megkötése és ezzel egyidejű­
leg a mezőgazdasági produkció raciona­
lizálása. A varsói konferencia összhang­
ba akarja hozni az összes agrárállamok 
mezőgazdasági politikáját. Erre feltét­
lenül szükség van, mivel ha az együtt­
működés a konferenciára meghívott 
államok között nem jön létre, úgy az 
egész európai mezőgazdaság csőd előtt 
áll. Nem szabad megengedni, hogy tul- 
produkció álljon be, mivel ez egyszer- 
smindenkorra lehetetlenné tenné az 
együttműködést. A lengyel kormány 
szeretné, ha a konferencia az állat­

A zsidó ifjúság leg­
szentebb köteles­

sége most: a sékelgyüjtés

A hóvégi varsói konferencia 
az összes európai agrár államok mező- 
gazdasági politikáját összhangba akarja

hozni
Miről fog tárgyalni a középeurópai és balti államok augusztus 
28—29-i varsói agrárkonferenciája — Egy érdekes nyilatkozat 
— Magyarország, Románia és Jugoszlávia álláspontja az oszt­

rák gabonamonopólium tervével szemben

egészségügyi intézkedésekkel ia foglal­
kozna s felállítaná az élőállat-export aj 
aormáit.

j Eddig a nyilatkozat.
A bukaresti és szinajai konferenciá­

kon létrejött megállapodások, valamint 
a küszöbön álló varsói konferencia 

I Ausztriában ismét aktuálissá tették a 
. különböző agrárfejlesztési terveket, el- 
; sősorban a gabonamonopóliumot. Az 
\ osztrák kormány már ismételten minisz- 
I tertanácson foglalkozott a gabonamono- 
I pólium tervével és nincsen kizárva, 
! hogy az ötletből valóság lett és az ősz­
szel a nemzetgyűlés elé kerül a gabona- 

I monopóliumról szóló törvényjavaslat.
í Magyarország, Románia és Jugoszlá­
via a tervezett osztrák gabonabevásár­
lási monopóliumot ezzel szemben szer­
ződésellenesnek tartják. A bevásárlási 
monopólium feltétlenül ellenkezik a 
fennálló kereskedelmi szerződésekkel, 
amelyek a szabad forgalom elvén ala­
pulnak. Magyarország, Románia és Ju­
goszlávia a bukaresti konferencián tar­
tózkodtak minden túlzástól, nehogy a 
gabonakivitelre szoruló államok eladási 
monopóliummal vádolják őket. Ha most 
Ausztria ennek ellenére bevezeti a ga­
bonabevásárlási monopóliumot, úgy a 
bukaresti konferencián résztvett három 
állam kénytelen lesz technikai retor­
ziókkal élni.

Az „Ugir“ akciója az uj 
vasúti tarifával szemben

Az uj vasúti díjszabást részletekben 
is igen rapszodikusan léptetik életbe, 
dacára annak, hogy hónapokig tartó 
tárgyalások előzték meg, még sem volt 
még megközelithetőleg sem elkészítve. 
A díjszabást érdemben később fogjuk 
kritika tárgyává tenni, de már most is 
megállapíthatjuk, hogy az amúgy is 
leromlott gazdasági életünknek az uj 
vasúti díjszabás megadta a kegyelem­
döfést.

Egészen furcsa alakban tett eleget a 
vasút hirdetési kötelezettségének is; a 
Monitorul Oficial augusztus 1-én meg­
jelent számában röviden hirdeti, hogy 
szeptember 1-én uj tarifát fog életbe 
léptetni; aki kiváncsi, vagy akit érde­
kel, közelebbi adatokat szerezhet a vas- 
utigazgatóság egyik irodájában. Ez azt 
jelenti, hogy azok a felek, akik a már 
megkötött, vagy a még megkötendő 
nemzetközi kereskedelmi szerződések 
alapján Romániával valamilyen kap­
csolatot keresnek, fáradjanak el Bécs- 
ből, Berlinből, vagy még távolabbról 
Bukarestbe és szerezzék be a szállítási 

I feltételeket, amelyek alapján kereske- 
' delmi ügyleteiket megköthetik.

Minthogy pedig a díjszabás nagy rész­
ben augusztus 1-én életbelépett és pedig 
az a része, amely könnyítést és dijle­
szállítást jelent a közönség részére. Ké­
zenfekvő, hogy a visszatérítési rekla­
mációk egész özönével fogják támadni 
a vasutat. Az UGIR bukaresti központ­
ja máris gondoskodott arról, hogy tag­
vállalatai reklamációi szakszerüleg és 
biztos eredményre való kilátással ter­
jesztessenek be és azért a „Refaktia“ 
nevű kolozsvári, de már nemzetközi vi- 

I szonylatban is kitűnő reputációval ren- 
! delkező céget kötötte le szerződéssel er­
re a célra.

Puhafa kartell létesült. A romániai 
puhafatermelők szindikátusa elhatároz­
ta, hogy az árak stabilizálása érdeké­
ben árkartellt létesít és központi eladási 
irodát állít fel. Ezen az eladási irodán 
keresztül bonyolítják le üzleteiket.

Az állat-export megindult. Szatmár- 
ról jelentik: A legutóbbi állatvásáron 
rendkívül nagy vételkedv mutatkozott 
és nagy mennviségben vásárolták az 
exportra szolgáló marhát. Néhány nap­
pal ezelőtt a szatmári pályaudvarról 
egyetlen napon 4 vagon marhát vittek 
Csehszlovákiába. Érdekes, hogy a Cseh 
Szlovákiába szállított marhát nem a 
cseh-piaeon fogyasztják le, hanem innen 
Olaszországba szállítják.

A korpa kiviteli vám jának visszaállí­
tását követelik. Bukarestből jelentik: A 
kormány eltörölte a korpa kiviteli vám­
ját. A korpa ára amig vám alá esett 
120—130 lej volt mázsánként, most 260 
lejre emelkedett és a határállomásokon 
a magyarországi importőrök 10.30 pen­
gőért vásárolják össze a vámnélküli 
korpát. A termelők a vám leszállítását 
magukra nézve sérelmesnek tartják és 
ezért egyes mezőgazdasági kamarák fel- 
terjesztést intéztek a földművelésügyi 
miniszterhez, amelyben kérték, hogy a 
korpának, mint fontos takarmánycikk­
nek vámját állítsa ismét vissza.
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Süllyedt a platina ára. Londonból 
jelentik: A platina ára hétfőn 8 font 
14 shillingről leesett 8 font 5 shillingre 
és az effektiv üzletkötések során un­
ciáját 8 fontért is árulták. A mostani 
platina-jegyzések a legalacsonyabbak a 
háború óta.

Csehszlovákiában csökkent a munka 
nélküliek száma. Prágából jelentik: 
Junius havában a munkanélküliek szá 
ma 77 ezerrel leesett 73 ezer 500-ra. 
Tavaly ugyanebben az időben 36.200- 
ról 43.500-ra esett a csehszlovák mun­
kanélküliek száma.

Az amerikai gumiipar veszteségei. 
iJewyorkból jelentik: Az amerikai 
gumikerékgyártó ipar a gumi árának 
és más fontos nyersanyag árainak 
esése következtében kénytelen nagy le­
írásokat eszközölni. Ezenfelül az álta­
lános gazdasági krízis miatt nagyobb 
redukciót is kellett megejtenie üzemei­
ben. Az utolsó félév tehát tetemes 
veszteséggel zárult. A B. F. Goodrich 
hatalmas koncom a legújabban közzé-' 
tett kimutatása szerint 1930 első fél­
évében 1.29 millió dollár veszteséget 
mutatott ki, aminek következtében a 
jövő félév osztalékait alapszabálysze­
rűen nem fizeti ki.

Uj gyémántmezőkre bukkantak. Jo- 
hannisburgból jelentik: Dél-Afrika 
Raboon-Spruid kerületében hatalmas 
aluviális gyémántmezőkre bukkantak. 
A gyémánt kiaknázására máris szindi­
kátus alakult, amelynek élén Johan- 
nisburg polgármestere áll.

Az angol gyapotipar óriási fúzió 
előtt. Londonból jelentik: Az angol 
gyapotipar gyenge helyzete arra indí­
totta az ipar reprezentánsait, hogy 
fuzionáljanak. Eddig is érdekközös­
ségbe lépett néhány gyár. Ezt a koope 
rációt azonban most nagyarányuan ki­
terjesztették és pedig 154 vezető gyár­
üzemre. A fúzió következtében ezek a 
gyárak egységes vezetés alá kerülnek. 
Számos gyári üzemet be fognak szün­
tetni és azokat, amelyek üzemben ma­
radnak. speciális árucikkek termelésé­
re fogják átszervezni. Az ehhez szük­
séges tőke beszerzése iránt már meg­
tették a kellő lépéseket.

ÉJFÉLI HÁZASSÁG és HALÁL- 
SZÍRT (Tenger lánya)

A Magyar Színház rekord műsora!
Minden képzeletet felülmúló sikere 

volt tegnap a Magyar Színház mozi­
műsorának. Lélekzetét visszafojtva 
figyelte a telt nézőtér közönsége az 
eseményeket és páratlanul izgalmas 
jeleneteket. Az „Éjféli házasság“ cí­
mű hatalmas és izgalmas amerikai tör­
ténetben George Bancrofft, Betty 
Compson és Olga Baclanova páratlan 
művészete ragadta magával a közön­
séget. A „Halálszirt“ (Tenger lánya) 
cimü 8 felvonásos tengerész-dráma 
pedig valósággal lenyűgözte nagysze­
rűségével a közönséget. A nagy kettős 
műsor lejátszása 3 órát vesz igénybe. 
Már csak ma és holnap látható a Ma­
gyar Színházban. Előadások kezdete: 
3 és 6 órakor.

tenger leánya. Helyárak 20 és 10 lej.
Szombaton csak 3 és G órakor: I. Éjféli 

házasság (Newyork rejtelmei). II. 
A tenger leánya. Helyárak 20 és 10 
lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 
és 10 lej es helyárakkal: A marok­
kói kémnő. Rejtelmes történet, a 

l főszerepekben: Várkonyi Mihály,
Jetta Goudal és Josef Schildkraut, 

i Vasárnap délután 3, léi 5, G és fél 8 
órakor: Pat és Pataclion esete Jo­
sephine Backerrel. Helyárak: 20 és 
10 lej.

Vasárnap d. e. ■matiné 15 és 10 lej es 
hely árakkal

MAROKKÓI KÉM NO — 
VÁRKONYI MIHÁLLYAL 

Brilliáns, nagy műsora lesz vasár­
nap d. e. a Magyar Színház matinéjá­
nak. Egy nagyon érdekes bűnügyi 
történetet vetítenek, a „Marokkói kém­
nő“ címen, Várkonyi Mihállyal és Jo­
seph Schildkrauttal a főszerepekben. 
Helyárak: 15 és 10 lej.

fitÄDI© MŰSOR

Vasárnap d. u. PAT és PATACHON 
a Magyar Színházban

Vasárnap d. u. 3-kor, fél 5-kor és 
este fél 8 órakor a legszenzációsabb 
bohózat: Pat és Pata eh on esete Jose- 
fine Bakerrel kerül vetítésre a Magyar 

! Színházban. Hely árak: 20 és 10 lej.

Művészet
A Magyar Ssiahís Irodájának 

kSsleméayeh
BERKY LILI, D AJ BUKAT ILONA, 
JANKOVSZKY MARA, BÁRSONY 
ISTVÁN, GÓZON GYULA, IHÁSZ 

LAJOS, BERKY JÓZSEF 
bucsuf öllépése

Ragyogó, gazdag, teljesen uj műsor 
keretében búcsúznak a kolozsvári kö­
zönségtől a budapesti Andrássy úti 
Színház nagyszerű művészei. Ez a két 
bucsuföllépés szombaton este 9 órakor 
és vasárnap este 9 órakor lesz. A bu­
csuf öllépésük műsora:

Beköszöntő: Jankóvszky Mara.
Őrültek háza: Jankó vszky Mara és 

Berky József.
Berky József: Uj Nagy Endre kon- 

feransza.
Gózon Gyula: Uj magánszám okkal.
Házasság: Bársony István, Dajbu- 

kát Ilona, Jankovszky Mara.
Színész nem ember: Berky Lili, Gó­

zon Gyula.
Berky Lili: Uj dalokkal.
Hány óra, Zsuzsi: Dajbukát Ilona, 

Bársony István, Jankovszky.
Főpróba: Berky Lili, Gózon Gyula.
Vészcsengő: Ihász, Berky József, 

Jankovszky Mara.
Helyárak rendesek.
Jegyekről tanácsos előre gondos­

kodni.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Pénteken este 9 órakor utolsó operett­

előadás az évadban: Tommy és tár­
sa. Véghelyi Iza vendégjátéka. Ihász 
Aladár és Tompa Béla búcsúja. So­
rozatszám 353.

Szombaton este 9 órakor: A budapesti 
Andrássy úti Színház teljes kabaré­
együttesének vendégjátéka, nagy­
részben uj műsorral. Berky Lili, 
Dajbukát Ilona, Jankovszky Mara, 
Bársony István, Gózon Gyula, Ihász 
Lajos és Berky Jóska föllépésével. 
Rendes helyárak. Sorozatszám: 354.

Vasárnap este 9 órakor: Az Andrássy 
úti Színház teljes kabaréegyüttesé­
nek vendégföllépése, bucsu-vendég- 
játéka. Berky Lili, Dajbukát Ilona, 
Jankovszky Mara, Bársony István, 
Gózon Gyula, Ihász Lajos és Berky 
Jóska föllépésével. Rendes helyárak 
Sorozatszám: 355.

A MAGYAR színház 
MOZI-MŰSOR As

Pénteken csak 3 és 6 órakor: I. Éjféli há­
zasság (Newyork rejtelmei). II. A

Idő: Kizépenrópal
PÉNTEK, AUGUSZTUS 15.

Bukarest. 12: Grammofon. 18: Zene­
kar. 19: Grammofon. 19.40: Szabad- 
egyetem. 20: Színházi előadás. 20.45: 
Grieg: Sol véig dala. Donizetti: Az ez­
red leánya, stb. 21.15: Zongora. 21.45: 
Hírek.

Budapest. 9: Újsághírek.
10: Énkes főpapi mise.
Utána: Pontos időjelzés, időjárás­

jelentés.
Majd: Szalonzenekari hangverseny. 

Aggházy: Magyar esték. Offenbach: 
Szép Heléna — ábránd. Luigi Bassi: 
Rigoletto. Grieg: Egyveleg.

2.30: G rammofónhangverseny. Him­
nusz a. naphoz. Filiberto: Ayzamba. 
Félhold. Orosz melódia-variációkkal. 
Rostand: Cyrano. Kanawka. Chopin: 
Gyászinduló. Verdi: Rigoletto. Paul 
Lincke: Volt egyszer. Liszt: Az elfe­
lejtett keringő. Mascagni: Parasztbe­
csület. Law-Beda: A régi dal. Verdi: 
Traviata. Sámson és Dulilie — régi 
néger telepesdal.

4: Kiss József meséi.
5.10: Másfélórai könnyű zene. Pa- 

zeller: Kossuth-induló. Strauss: Bor, 
dal, asszony. Lincke: Lysistrata. Mo­
réna: Risi-Bisi. Friml: Egyiptomi 
tánc. Marchetti: Vesuviana. Nagypál 
Béla: Marokkói hárem. Zenélőóra. — 
Ziehrer: Strauss—Millöcker—Suppé 
— egyveleg. Blankenburg: A gladiá­
torok búcsúja.

6.45: Bodán Margit magyar nóta- 
estje Magyari Imre és cigányzenekará 
nak kíséretével.

8: Részletes sporteredmények.
8.15:^ Balett-est. Részletek Delibes 

„Coppélia“ c. müvéből.
Utána kb. 9.45: Pontos időjelzés, 

1 dőj árás j elentés.
Majd: Toll Árpád és cigányzeneka­

rának hangversenye az Ostende-kávé- 
házból.

Becs. 19.20: Mozart áriák és dalok.
Berlin. 20.30: Tánczene.
Breslau. 19.05: Rádiózenekar.

Rendkívül olcsó
nyári könyvajánlatunk (I.)

Ma este mozihely árakkal: 
TOMMY ÉS TÁRSA

Ma este a legnépszerűbb operett-új­
donság, a „Tommy és társa“ kerül 
színre nagyon olcsó mozihely árakkal. 
Véghelyi Iza vendégjátékával, Ihász 
Aladár és Tompa Béla búcsújával. 
Helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Az 
idei évadnak ez lesz az utolsó operett- 
előadása.

Ady: Brevárium I. II. Lei 19 .
Casson: Tizenkét tip » 10.
Ady: Muzeum I. II. ff 140'
Darvin: Fajok keletkezése n 180-
Karinthy: Kötéltánc n 48*

— Irta . . . ff 20'
Schrenk: Titokzatos erők w 28-
Karinthy: Faremido ff 28-
Tolsztoj: Shakespeare ff 35*
Suares: Dosztojevszkij ff 35--
Lázár: Munkácsi ff 35,
Wagner: Beethoven if 35-
Gide: Wilde Oszkár ff 35*-
Thiering: Textilipar ff 35-
Lambrecht: Őslények világa 35'-

alia: Modern sakk M 35*
Brandes: A. France ff 35-
Rilke: Rodin ff 35*
Seton: Fekete mén ff 38-.
Molnár: Andor (regény) ff 30-

1. sz. csoport:
Móricz: Buzakalász 

— Házasságtörés w
— Vadkan 110 Lel

2. sz csoport
Babits: Pávatollak 

— Karácsonyi Madonaa 
— Nyugtalanság
— Recitativ 98 Lel

9. sz. csoport:
Laczkó: Noémi fia 
Biró: Amor és Psyche'
Kaczér: Ezüst fuvola 72 Lei

Hamburg. 20: Opera részletek.
Köln. 20: Grammofon.
Stuttgart. 19.30: Strauss hangver­

seny. 23.30: Grammofon tánczene.
Varsó, Kattovic, Poznan. 19.25: Gra 

, rnmofón. 20.15: Népszerű hangv.
‘ Milánó. 20.45: Szimfonikus hangv.
{ Beethoven, Massanet, Catalani, Sibe- 
! lius, Smetana müvei, 
j Róma. 21.02: Opera, 
j Toulouse. 20: V igoperarészletek.
* Oslo. 22.20: Mozart IX., IV. szoná­
tája hegedűre és zongorára.

SZOMBAT, AUGUSZTUS 16 .
Bukarest. 12: Beszélőújság. Gram­

mofon. 17: Zenekar. 18.45: Beszélőúj­
ság. 19: Grammofon. 19.40: Rádió­
egyetem. 20: Rádiózenekar. 20.30: Fel­
olvasás. 20.45: Mandolin és gitár. 21.15 
Rádiózenekar. 22: Tánczene.

Budapest. 9.15: A Rékai Miklós ze­
nekar hangversenye. Suppé: A szép 
Galathea — nyitány. Eysler: Az asa- 
szonyfaló — egyveleg. Strauss: Csá­
szárkeringő. Moszkovszky: Spanyol 
táncok. Mozart: Szöktetés a szerályból 
Dolmányi: Nászkeringő a „Pierette 
fátyola“ c. pantomimből. Kálmán: 
Hollandi menyecske.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, idő járás jelentés.
12.05: Az Országos Postászenekar 

hangversenye. — Szabady-Massenek 
Marche heroique. Rossini: A tolvaj 
szarka. Grieg: Részletek a Peer Gynt- 
ből. Bórsav: Jelenetek a kuruc világ­
ból. Cilophonszólók.

12.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, i dőj ár ás j elentés.
2.30: Hírek.
4: Dunkel Norbert felolvasása: „Bm 

lékezés Wagner Siegfriedre“.
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés, hírek.
5: A Kisfaludy Társaság irodalmi 

délutánja. Versek. Irta és felolvassa: 
Kozma Andor rendes tag. Régi világ. 
Michelangelo szerelme.

6: A Székesfővárosi Zenekar hang­
versenye a városligeti Iparcsarnok 
előtti zenepaVillonból. Nicolai: A wind 
sori vig nők — nyitány. Rachmani­
noff: Prelude. Rubinstein: Dai. Swend 
sen: Zorahayda — legenda. Bizet: Ax 
aidesi leány. Pastorale; Intermezzo; 
Menuett; Farandole. Bizet: Carmen — 
Mica el a áriája. Lavotta: Valahol mész. 
sze. Strauss: Cigánybáró — nyitány,

7.20: Radosné Bock Hilda bécsi da­
lokat énekel schrammelzene kísérettel. 
^8: Felolvasás: „Svédország“.

8.20: Egy felvonásos.
• Utána pontos időjelzés, idő járás je­
lentés.

Majd: Cigányzene.
Becs. 20.05: Adam: A torreádor e. 

operája.
Varsó, Kattovic. 20.15: Népszeri 

hangv.
Milánó. 21.15: Vegyes hangv.
Róma. 21.02: Szórakoztató zene.
Toulouse. 21: Operettrészletek.
Prága. 20: Citerazene.
Pozsony. 21: Fuvószene.
Brünn. 22.23: Katonazene.

*ZM»te*S

11. sz. csoport:
Méray: Két primadonna 
Kodolányi: Két leányarc 
Szini: Smaragd 72 Lei

Kapható az „Uj Kelet“ könyvosztályában
100 leien alóli°rendelésnél csakis az összeg előzetes beküldése mellett.

Eimzikieié Bt. szevdájátaa, 01ej, ftte Imre® L. Po»T§,~lfelef«a

Jó házból való iskolás fiú vagy leány 
őrt. kóser úri családnál teljes ellátást 
kaphat. Fürdőszoba, zongora. Szappaa- 
ucca 15.
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Házvezetőnőt keres kolozsvári uriesa- 

lád. Cím a kiadóban.

Szövőszék, teljes felszerelésseb kitűnő 
karban eladó. Str. Aurél Vlaicu (Bánfy 
ueea) 3 szám.

Úri zsidó család iskolás gyermeket 
ellátásra elfogad. Ci a „Kellemes ott­
hon“ jeligére a kiadóban.

Perfekt magyar-német gyorsíró per­
fekt német tudással helybeli nagy válla­
latnál azonnali alkalmazást kaphat, Ro­
mánul tudók előnyben. Ajánlatok „Jö­
vő“ jeligére a kiadóhivatalba.

Teljes« 
az

A kormány!
évi költségvet 
jel «érint a 
látták végül, 
adósóképesség I 
as adóprés te 
értelmű volnt 
megfojtásával! 
sgyanis rendel 
minisztériumol 
Sen minimális! 
iukeiót eszköz 
súlyozza, hogyj 
nagyobb takai 
különösen a szí 
késére hívja fel 
aek figyelmét.

Ez a rendelel 
aak, amit mi 
goztatunk, hop 
félmilliót szám 
kása messze tu! 
£i lehetőségeit 
adófizetők telje 
vetési deficite! 
Valósággal haj: 
tesség és köm 

■ mania budgetji 
összeállították, 
nia költségvei 
arany lej körül 
több, mint tizi 
meg. Románia 
különböző aut< 
jével együtt 
milliárdot. A 
szeresen emelk 
az ország csak 
gyobbodott me 
•ly nagy tragé 
a hatvanmillií 
szolgáltat me 
nyolcmillió fői 
kulturális igén 
emelkedés akk 
aránytalanná, 
háború pusztít 
kották fel a 
•« az agrárref« 
terhek arra a 
aedtek, amely 
*ök hijján neri 
melni.

Az ország la 
xalékát kitevő 
•tani években 
heti és megszi 
ipar és kereske 
demagógiával 
•Íjképpen igyi 
hogy a köztéri 
kereskedelmi o 

1 osztályt suj 
■ig pauperizá 
•▼ről-évre em 
▼olt természet 
beknek ez az < 
termelés és f< 
felbillent egy< 
•lő. És ezt a 
* nemzeti tők( 
•lőtti Románi 
folyó belterjes 
természeti kim 

követ ke: 
•emzeti tőkeki 
folyamatot mi 
form, amely a 
kokat nem ren 
fBe fel. A hil

I**nem a liber; 
Megában, amel; 
tette volna a 

■folyósításával,
■ V itásával a 1 

liberális érdi 
latok védvái 

Soktatására ko 
öltését.
^a£v vonásé 

* előzmény 
® válságnak,

■j


